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A teins vármegyének, pipázó tekin­
tetes uraival, politizáló gyűléseivel, tu­
datlan szolgaidra ival. régi módi gaz­
dálkodásával eddigelé valóságos mono­
póliuma volt szidatni és mosdattatok 
valahányszor közigazgatásunk jelen ál­
lapota és jövendő reformja szőnyegre 
került. A városokkal egészben véve 
keveset törődünk. Budapest fővá­
rosa pedig igazi nebántsd virág, egvi- 
ke azon mintaintézményeknek, melye­
ket az országnak utánozandó példa 
gyanánt szokás ajánlgatni. Hiszen a fő­
város administratiója ..a modern köz- 
igazgatás igényeinek színvonalán áll”, 
nem aféle ázsiai növevény, mint hazánk 
többi félreeső, avas közhatóságaié.

Annyi mindenesetre áll. hogy' ez a 
mintaintézmény nem hasonlítható Ma­
gyarország más admiuistráló hatósá­
gaihoz. Akkora apparátussal dolgozik, 
a milyen Európa igazi metropolisai­
ban, p. Becsben és Párisban még vi­
szonyítva sem áll fenn ily bonyodal­
mas terjedelemben. Költségei pedig en­
nek megfelelőek: tetemesek, s az ered­
ményekhez vetve határozottan tiilesi- 
gázottak.

Hanem persze, mi európai államot 
alkotunk, kulturállamot, ha szinte 
amúgy' sebtiben is, j és ennek egyik fel­
tétele a nagy virágzó főváros. Minden­
esetre az: egy arányos, tiszta, egész­
séges város élénk kereskedelemmel, 
gyarapodó iparral s ennélfogvn növe­
kedő gazdag lakossággal. Mely ha a 
művészetnek és tudománynak nem is 
kincses háza, mégis a műveltebb izlés 
és terjedő értelmiség fejlettebb igényei­
nek megfelelni képes. Mely' nagyvilági 
szórakozást nyújt és naponta ezereket 
fogad ölében, kik azt keresnek. Ki ál­
líthatná, hogy Budapest ma e képnek 
megfelel? Ipara tesped, s az évek folya­
mával legalább is nem haladt; keres­
kedelme határozottan hanyatlott és 
lakosságának vagyonosodása ez okok 
nál fogva félúton megállt. Az országos 
közlekedési politika forgalmát, köz­
gazdaságát inkább zsibbasztotta, mint 
emelte.

A helyett mindenesetre szaporodtak 
azon mesterséges eszközök melynek 
magukban véve ugyan értékesek le­
hetnek, de nem organiee a várossal 
növekedvén, a város igényeivel támad­
ván, csak külsőleg reá aggatott czifra- 
ságnak jelentkeznek, nem belső szük­
ségnek, melyr azért van, mert kel­
lett, mert sokan voltak, a kik szük­
ségét érezék.

Nem szabad ezek megítélésében az 
úgynevezett „kultur“-frázis, az olcsó 
hazafiaskodás nagy szavaitól vissza­
rettenni, vagy' általuk megveszteget- 
tetni. Képtáraink, mükiállitásaink 
konganak az ürességtől; színházaink 
igen tisztességes deficittel dolgoznak 
— a mi nem riasztja vissza a műsze­
rető magyart, hogy még két újat ne 
építsen, valószínűleg hasonló sorsra; 
a boulevardok és sugárutak házai meg­
lehetős lakatlanok; a mindenféle szo­
bor csak sehogy sem tud emelkedni, 
bár eddigelé jókora összegeket vertünk 
beléjük, kétes productivitással.

Ez a szellem az, melynek a fővárosi 
törvényhatóságról szóló 1872. XXXVI. 
t. ez. alkotásában jelentékeny része 
van. A miért a nagy, gazdag napról- 
napra terjedező főváros hiányzott, hát 
megteremtettünk egy nagy' és költsé­
ges apparátust, — a haza fővárosához 
méltót. Van főpolgármester, polgár- 
mester, két alpolgármester, tehát nem 
kevesebb, mint négy főtisztviselő, ki­
nek csupán a felügyelet, az ellenőrzés 
feladata jutott. Vagy' tiz tanácsnok,

igen bőséges fogalmazói személyzet, 
azonkívül még külön mindenféle felső 
és alsórangu szakközegek. mintegy 
külső executiva gy'anánt oly tekinté­
lyes státust representálnak, oly' fejlett 
kormány'zati hierarchiát képeznek, a 
milyennel egy-egy' jelentékenyebb, 
népes és gazdag német fejedelemség 
sem dicsekedhetik.

Egy nagvobbszabásu állami Orga­
nismus központi kormányzatánál, hol 
a nagy érdekek, a magas értéket kép­
viselő ügyletek, a jelentős elvi kérdé­
sek mintegy gyupontban összefolynak, 
számos és nyomós érvek indokolhatják, 
menthetik a felügyelet, ellenőrzés, a fe­
lelősség megoszlásának ama tultengé- 
sét. mely a felsőbb közigazgatási in­
stantiák szervezetében jelenleg tény7 ész.

De egy muniezipális hatóság köré­
ben. melynek a feladata nem szervez­
ni. felfigyelni, ellenőrizni, hanem egy- 
szerüen administválni, intézkedni, vég­
rehajtani . valóban bajos megérteni, 
hogy az egymás fölé és alá rendelt köze­
gek és hivatalok e komplikált szerke­
zetében egyáltalán miként sikerülhet e 
feladat a gyors intézkedés, cselekvés 
és az ahliozértő előtt mindenesetre min­
dig csodálatraméltó dolog lesz, hogy'a 
fővárosi hatóság jelen tökéletes appa­
rátusa mellett az administrátió csak 
olyan rósz, amilyen mostanában, és 
nem még százszorta rosszabb, lassúbb, 
felületesebb.

Igen tanulságosak voltak e tekintet­
ben a fővárosi közönség amaz utóbbi 
ülései, melyek az ügyvitel egyszerűsí­
tésével, gyorsításával foglalkoztak.

Kitűnt, hogy a polgármester napon­
ként három órát kénytelen vesztegetni 
tisztázatok aláírására — mintha min­
den tanácsnak nem maga írhatná alá 
amaz intézményt, melyért a felelőssé­
get voltaképen neki mint intézőnek 
kellene viselnie.

A főmérnök, főorvos nem maguk 
vezetik a hatáskörüknek megfelelő osz­
tályt — ők csak exponált közegek; 
a bureaukat ktilön-külön vezeti cgv- 
egy tanácsnok. Akár csak miniszté­
riumról, vagy dikaszteriumról volna 
szó, hol a központi bureaukratia igaz­
gat és felügyel — az expositura pedig 
künn az ország valamely ik határszélén 
végrehajtja a szakmunkát.

Fővárosi szervezetünk uralkodó 
irányzatát misem jellemzi élesebben 
azon alárendelt incidensnél, mely' ez 
utóbbi ülések egyikén felmerült és elvi 
jelentőségének felismerése nélkül, csak­
nem észrevétlen elintéztetett. Szóba 
jött ugyanis, hogy' az egyik alpolgár­
mester egyszersmind egyik tanácsi 
osztály közvetlen vezetését vállalja. 
Hogyan! — veté ellen a nevezett tiszt­
viselő, — hisz az alpolgármester hiva­
tása épen a tanácsnokok ellenőrzésé­
ben áll, s az indítvány elfogadása ese­
tén megeshetnék, hogy7 saját műkö­
dését volna hivatva ellenőrizni. E 
praktikus érv oly7 meggyőzően hatott, 
hogy7 az indítvány minden további 
vita nélkül elejtetett.

Azt persze amaz érdemes nyár «pol­
gárok és törekvő prókátorok, kik 'a 
főváros,, önkormányzatát11 kezelik, nem 
vették észre, hogy7 a gyakorlati admi- 
nistratióban a leghatályosabb ellenőr­
zés, az önönmaga ellenőrzése, a sze­
mélyes felelősség.

Hanem a mint ez elv, a személyes 
felelősség elve e fővárosi administratió- 
ban érvényesülne, az apparátusnak 
jelentékenyen egyszerüsködnie, keves- 
bednie kellene. Mi lenne akkor abból 
az V* tuezat polgármesterből; mi a 
hatalmas testütetből, mely majdnem 
akkora akár egy 1848 előtti országos 
dicastérium; végre a sok nyárspolgár 
és prókátor, hogy7 ülésezhetne, tanács­
kozhatnék és uralkodhatnék e rend­
szer mellett. A közigazgatás ugy7an 
(talán jobb, olcsóbb és gyorsabb volna, 
bár az uralkodó cliquek és portentu- 
maik mindennemű rendszer mel­
lett képesek ezt meghiúsítani) de hát 
hová lenne a főváros fénye, a széles 
keret gravitásos tekintélye ?

Valóban érdemes volna az eddigi­
nél behatóbban foglalkozni irányával, 
vezetésével és gyakorlati eredményei­
vel amaz igazgatásnak, mely' most vo­
nul be egy félreeső utczában épült, de 
azért csaknem egy millióba kerülő 
palotájába, — foglalkoznia olyanok­
nak, kik, mint mi, távol állanak min­
den lokális és személyes érdekeltség­
től, és az uralkodó frázisoktól egy- 
könnyen el nem -zéd'ilnek.

A pénzügyi bizottság ;i mai 
nyilvános ülés folyama alatt tárgyalás alá 
vette az 1875. évi közterhek viselé­
séről és az állam kiadások fede­
zésére vonatkozó minden ily 
törvénynek f. évi május 31-ig kiter­
jesztéséről szóló (javaslatot.; azt a pénz­
ügyminiszter indokolása alapján elfogad­
ván, jelentését a holnapi ülésben fogja a 
ház elé terjeszteni.

A h o r v á t képviselők legutóbbi 
értekezletükön elhatározták, hogy a mi­
niszterelnök válaszát Brlics interpellátió- 
jára a határőrvidéki vasutak tárgyában 
tudomásul veendik.

A „P. Napi ó“ szépei égni óhajtván 
Széli Kálmánnak felsőházi szónoklatáért 
igy szól: „Széli Kálmán mai beszéde épen 
azon a helyen volt leghatásosabb, midőn 
azt fejtette ki, hogy a tervezett uj adók és 
csakis ezek állanak a jelen hely­
zet színvonal á n.“ Ha csakis az 
uj adók állanak a jelen helyzet színvona­
lán : A kormány más tényei hol állanak? 
színvonalon alól vagy felül ? világosítana 
löl bennünket erről a„P. Napló“, különben 
reméljük, hogy Széli Kálmán s vele együtt 
a kormány hálásan megfogják köszönni a 
Naplónak sikerült bókját.

A házszabályok átvizsgálá­
sára kiküldött bizottság tegnapi 
ülésén Tisza Kálmán belügyminiszter elő­
adta a kormány nézeteit a változtatást vagy 
módosítást igenyelhető némely pontokra 
nézve. Először is kijelentette határozottan, 
hogy a kormány nem óhajtja a cloture be­
hozatalát. Hogy az igazolást illetőleg kell-e 
változtatás, az attól függ, hogy lesz-e idő 
a királyi táblára ruházandó feladat szabá­
lyozására vonatkozó törvényjavaslatot tár­
gyalni. — Az osztály-rendszer módosítva 
leven egy előbbi alkalommal, most már 
nem bir azon gyakorlati jelentőséggel, hogy 
teljes eltörlése sürgető volna. — A munka- 
beosztás a fődolog; s erre nézve szükséges, 
hogy az ülések rendes órái alatt — 10-től 
2-ig — csak a napirend kérdései tárgy al­
tassanak. — A quorum lehet 40, mig a ta­
nácskozás foly, s legyen 100, midőn hatá­
rozni kell. — Hogy a pénzügy bizottság 
helyébe az egész ház bizottsága lépjen, azt 
óhajtja a kormány is, de a legközelebbi 
első ülésszakra még nem, mert a budget- 
vitát a rendes időben akarja eszközlendő- 
nek. Ezzel kapcsolatban a pénzügyi évkez­
detére vonatkozólag is tett egy később ér­
vényesíthető javaslatot a belügyér ur. — 
Némely szerződések irányában is uj intéz­
kedésre van szükség. — A miniszter által 
előadottak után rövid eszmecsere fejlődött 
ki a kérdés felett, hogy minő eljárást kö­
vessen a bizottság: piontról-piontra vegye-e 
vita alá a házszabályokat, vagy csak egy- 
pár fejezetre szorítkozzék. E kérdésben a 
bizottság még nem hozott határozatot.

A főrendiház hármas bizott­
sága a bányaadóról szóló törvényjavas­
lathoz azon módosítást ajánlja, hogy az 
adótétel a kőszéntermelésre nem 7" 0, hanem 
5° 0-ával a tisztajövedelemnek állapíttatnék 
meg, 3 e szerint a kérdéses törvényjavas­
lat 3. §. 1. és 2. kikezdése kihagyatnék és 
helyettük tétetnék : „A bányaadó a tiszta 
jövedelem 5°/0-ával vettetik ki.“

A kereseti adóról szóló tjavaslatban 
végre azt a fontos módosítást ajánlja a hár­
mas bizottság, hogy a nyilvános számadásra 
kötelezett vállalatok és a bányaadó-kötele- 
sek is kötelesek legyenek épi úgy, mint a 
ház és földbirtokosok a kereseti adót lefi­
zetni és indítványozza, hogy a törvényja­
vaslat 2. §. második részében ezen szó 
„III. osztálya“ után a következő szöveg: 
„vagy a nyilvános számadásra kötelezett 
vállalatok és egyletek adója és bányaadó“ 
közbeszurassék.

A központi bizottság ma tartott 
ülésében tárgyalta az Oroszországgal a 
közönséges bűntettesek kölcsönös kiadatá­
sára vonatkozó szerződésről szóló tjavas­
latot s azt a fordítási hibák kiigazítása 
mellett elfogadta.

A közalapok és alapítványi 
bizottság ma délután tartott ülésében tár­
gyalásra tűzetett volt ki a vallásai» p>- 
r ó 1 szóló Gr h y c z y-féle jelentés. Ez azon­
ban elhalasztatott és a tárgyalás módoza­
tára nézve a bizottság egy albizottságot 
küldött ki azon megbízással, hogy a vallás- 
alapira vonatkozó jelentést revideálja, egy­
szersmind a korona cs az alapítványi ügyé­
szeket meghallgatván, véleményes jelenté­
sét a bizottság elé terjeszsze. Egyszers­
mind megbizatott azzal, hogy a fentemli- 
tett ügyészeket az egyetemi és tanulmányi 
alapira vonatkozólag is meghallgassa. Az 
albizottság tagjaivá Horváth Mihály, 
Horánszky Nándor és A p p o n y i Al­
bert gróf választattak.

Selmeczről Írják nekünk, hogy az 
itteni Deák-párt fölvette a „szabadelvű“ 
czimet és Zsigmondy Vilmost léptette 
fel képviselőjelöltül a jövő választásokra.

A curiai bíróság újabb döntvényei a kép­
viselőválasztásra jogosítottak összeírása 
iránt:

„Szabad kir. városnak főispmn által ki­
nevezett tiszteletbeli jegyzője, ki mint köz- 
ségijegyző a választási törvény 9. §. alapján 
kérte magát felvétetni, az illető közp. vá­

lasztmány határozatának helybenhagyása 
mellett elutasít látott; mert az 1870.42. tcz. 
53. §. értelmében főispánilag kinevezett 
köztörvényhatósági tisztviselő nem soroz­
ható azon jegyzők közé, kikről az 1871. 
18. t. ez. rendelkezik; mert ennélfogva az 
ilyen tisztviselő választói jogosultságot a 
választási törvénynek nem 9-ik, de esetleg 
7-dik §. alapján vehet igénybe.“

Törvényszcrüleg, de csak ideiglenesen 
kinevezett (piróbaéves) gymnasium! taná­
rok, kik az illető közp. választmány által 
ezen okból, és mert mint kegyesrendi nö­
vendék piajiok a rend fék őbbségi s fegyel­
mi hatalma alatt állanak, kihagyattak, 
felebbezésöknek helytadólag a választói 
névjegyzékbe felvétettek; „mert a válasz­
tási törvény 9. §-a véglegesen s ideiglene­
sen alkalmazott tanárok között különbsé­
get nem tesz ; mert továbbá növendékpa­
pokra a törvény 10. §-ának az atyai, gyámi- 
vagy gazdai hatalom alatt állókat a válasz­
tói jogtól elzáró rendelete nem alkalmaz­
ható.“

Bécs, április 19. (Eredeti levél.) 
A vaskapu-szabályozási munkálatok tár­
gyában a múlt héten kezdtek Becsben ér­
tekezleteket tartani. Mindenekelőtt reca- 
piitulálták az ezen ügyben már folytatott 
tárgyalásokat s ezeket a továbbiak kiin­
dulási pontjául és alapjául elfogadták.

A tanácskozások főtárgya a pénzügyi 
kérdés, azaz a pavtmelléki államok járu­
lékainak meghatározása ; a technikai dol­
gok csak második sorban jőnek szóba. Ro­
mánia és Szerbia a költségekre vonatko­
zólag nehézségeket támasztanak; azt állít­
ják, hogy a szabályozási munkálatok csak 
indirect utón válnak hasznukra. A költsé­
gek nagyobb részét bizonyosan Ausztria- 
Magyur- és Törökország fogják fedezni.

Fusionalis apróságok.
Az első folyamodása törvényszékek re- 

ductiójáról szóló törvényjavaslat tárgyal­
tatott ma a képiviselőházban.

...i d ő e 1 ő 11 i volt a bírósági szervezés­
ről szóló törvényeket oly hamar meghozni; 
ime most már változtatni kell azokon, — 
mondja az előadó Horánszky.

Elhiszem ám, hogy időszerűbb lenne, 
ha a bíróságok szervezése s a tömeges ki- 
nevezetek most esnének meg— a fusió 
után; csak az a kérdés, hogy kire nézve 
lenne jobb ? mormogja maga elé egy meg­
csontosodott jobboldali.

** *
Tisza ur most, a mióta belügy­

miniszter, megválasztatása előtt is, 
után is szörnyen biztosítja a kálomista 
Rómát a maga kegyéről és ígéri nagyban, 
hogy mennyire elő fogja mozdítani Debre- 
czen város érdekeit.

„A mi engem illet, az ország jólétére 
irányzott törekvésem mellett 1 e g h ő b b 
óhajom rajta lenni, hogy e ne­
mes város felvirágzását is elő­
segítsem... e bizalom, melynek 
legközelebb újból megválasztásom által 
kifejezést adtak .... csak újabb ösztönül 
szolgál arra, hogy minden erőmet megfe­
szítsem a haza boldogitására s e nemes 
város érdekei előmozdítására“ 
— igy szólt Tisza a belügyminiszter, mi­
dőn Sillye a főispán biztositá őt Debreczen 
„határtalan“ bizalmáról.

A választási törvény 96. §-a piedig eze­
ket mondja: „A ki a választónak. . . azon 
czélból, hogy bizonyos jelöltre szavazzon, 
vagy ne szavazzon, vagy a szavazástól tar­
tózkodjék, vagy mert valamely jelöltre sza­
vazott, vagy nem szavazott, pénzt, pénzér­
téket, vagy más előnyt ad, vagy Ígér, vagy azt 
valamely előny elvonásával fenyegeti, — a 
választói jognak 3 évre felfüggesztésével, s 
1000 frtig terjedhető birsággal, vagy 6 hó­
napig terjedhető fogsággal büntetendő.“

Ebből látszik, hogy milyen bölcs a mi 
törvényhozásunk. Egyenként nem sza­
bad Ígérni senkinek a választásoknál sem­
miféle előnyt; de összesen össze­
foglalva a választókat mint egy város 
piolgárait, — szabad.

Hiszen maga a belügyminiszter teszi, a 
kiről azt mondja a 121. §., hogy m egbí­
zat i k e törvény végrehajtá­
sával.

Péternek vagy Pálnak közjegyzőséget, 
vagy családtagjainak elhelyezését Ígérni 
nem szabad; de a választók összeségének 
még azt is meg lehet Ígérni, hogy a Tisza 
a Berettyóba folyjon, s mind a kettő Debre- 
czenbe, mint a hogy azt az Jndiákon 
szórakozó egykori közlekedési miniszter 
szépen ki is compionálta és meg is rajzolta. 

*
* *

Nos mit csinál az uj belügyminiszter ? 
kérdem egyik barátomtól, a ki hivatalnok.

Dolgozik szorgalmasan épen úgy mint 
elődei. Gyakran estve 9—10 órakor még 
az irodában van; volt a válasz.

De ti is dolgoztok szorgalmasan ? 
k érdém,

Hja barátom nem lehet nekünk egyenlő 
mértékkel mérni. Könnyű a miniszte­
reknek. ük a nálunk divó átlag szerint 
mindössze egy évig hivataloskodnak, aztán 
megbuknak. Ezen idő alatt kibírják a 
megfeszített munkásságot. De nekünk
barátom 40 é v
folytonosan,
hessünk.

i g kell ám szolgálni, 
hogy nyugalomba me-

„A birói kar epuratiója“ — igy jelle­
mezte a ma tárgyalás alatt levő törvény- 
javaslatot a belügyminiszter. A törvény­
székek számának reductiója, a birói füg­
getlenség és elmozdít hat lanság szegre akasz­
tása, mind azért szükséges, hogy a birói 
kar epuráltassák.

Mi az az epuratió ? kérdi egy régi Deák- 
párti mameluk.

Bizonyosan magam sem tudomválaszol 
a másik mameluk, — hanem azt hiszem, 
hogy fusionalis értelemben véve: a 
Ilesperidák aranyaiméinak megosztását je­
lenti.

A pápa és Németország.
Budapest, ápr. 20.

Jellemző a mai kor realistikus irá­
nyára nézve, hogy mindennemű küz­
delemben — akár anyagi, akár szelle­
mi téren — a küzdő feleknek leginkább 
imponál az erő. A legszentebbnek vélt 
bit, a legbensőbb meggyőződés, a leg­
hatalmasabb politikai érvek ingadozni 
kezdenek, midőn szembe látják magu­
kat egy hajthatatlan erővel, mely szánt­
ba nem véve a melléktekinteteket, a 
rendelkezésére álló hatalomnak egész 
súlyával egy kitűzött ezél felé törek­
szik. Az emberi dolgok közt leghozzá- 
férhetlenebb, s igy a leghatalmasabb 
tényezők egyike volt minden időben a

g-
Felirta lobogójára a non possti­

ni u s jelszavát s a leghatalmasabb ural­
kodók kénytelenittettek követeléseinek 
engedni. Azonban az idő szelleme ha­
talmasabb mint minden emberi intéz­
mény; a kor signaturája a realismus 
lett; akadt egy államférfi, kiben elég 
bátorság volt, hogy realistikus fegyve­
rekkel megtámadja ezen óriási szellemi 
hatalmat s alig telt el nehány év és ez 
utóbbi puhulni kezd s lábai alatt inga­
dozni érzi a talajt.

Windhorst, a csalhatatlan pápa 
szószólója, kénytelen a porosz ország­
gyűlésen oda nyilatkozni, hogy ha 
Bismarck alkudozni akarna a római 
kúriával, a béke helyreállítása nem 
volna lehetetlen.

Es miként képtzeli magának a piápia- 
ság képviselője a békés megoldás lehe­
tőségét? Azt ajánlja, hogy az egyházat 
az államtól külön kell választani s e 
különválasztást szigorúan keresztül 
kell vinni.

Hallatlan engedmény egy ultra- 
montán vezértől! Tehát már nem ar­
ról van szó, hogy az egyházi hatalom 
az államhatalom felébe helyeztessék 
a szellemi téren, hanem csak arról, 
hogy mind a két hatalom egymás mel­
lett külön működik.

Az utolsó naptokban mindenesetre 
nagy dolognak kellett történni és sú­
lyos esaptás érhette az ultramontanis- 
must, hogy ily engedményre hajlandó­
nak mutatkozzék.

Nem nehéz kitalálni a valódi oko­
kat, melyek a csalhatatlan pápát bé- 
kiilékeny hangulatba ejtették. Az 
egyik ok egy szépt álom meghiúsulása. 
A másik, Bismarck tervének leleplezé­
se, mely szerint egy ptorosz nemzeti 
egyház alapítására törekszik s a har­
madik ok a protestantismus egyesülése 
és a ptrotestans érzület fölébredése 
Poroszországban.

Hosszasan ringatta magát a vatikán 
azon illusióban, hogy a katholikus 
uralkodók végre is egy katholikus li­
gában egyesülnek, s Németország el­
len fordulnak. A bécsi aristocratia e 
reményt még táplálta, s a velenczei ta­
lálkozást is ily irányban akarta feltün­
tetni. Azonban kiderült, hogy az olasz- 
országi útnak főczélja Olaszország 
egységének elismerése volt, a mi 
által a pápa világi hatalmának meg­
szűnése is elismertetett. Egyidejűleg e 
csalódással rájött a vatikán arra is, 
hogy Bismarck a májusi törvényeket 
nem azért hozta létre, mintha azt hit­
te volna, hogy általuk lehetővé váland 
a vatikán híveinek megfenyitése, és az 
egyházi mozgalom elnyomása. Bis­
marck a májusi törvények által csak 
azt akarta kimutatni, hogy a pápai 
csalhatatlanság még a legszigorúbb 
törvények mellett is felzavarhatja az

államok belbékéjét. s igy csak akkor 
állatid helyre a béke, ha a katholikus 
egyház Poroszországban nemzeti 
egyházzá alakul át.

E. czélra ptedig Bismarck eltöröltette 
a ptorosz alkotmány azon törvény czik- 
keit, melyekre a ptáptai hatalom főként 
támaszkodott s ez által egy tabula 
rasát teremtett, melyre fölépítheti a 
nemzeti egyházat. Végre kibékült az 
orthodox protestánsokkal, az egykor 
hatalmas Stahl-Gerhielt fractiúval, úgy 
hogy csupán 13 evangélikus szavazott 
az ismert törvényjavaslatok ellen.

A vatikán érezni kezdi, hogy a ka- 
tholicismus Poroszországban azon pton- 
ton áll, hol könnyen kicsuszhatik a 
csalhatatlan ptápta hatalma alól s ha e 
tény megvalósulna: az „egyház“ egy­
sége, melyben a ptáptaság hatalma rej­
lik, alapijában nteg lenne ingatva.

Azért a vatikán kész volna egyelőre 
félretenni átkait s hajlandó volna 
alkudozni. Qui habet temptus, ha­
bet vitám.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház illése április 20-án.

Elnök : Gliyczy Kálmán. Jegyzők : 
Mächte í- Frigyes, Szeniczey Ödön, Hu­
szár Imre. A kormány részéről jelen van­
nak : M e n c k h e i m Béla báró, Széli 
Kálmán, T i s z a Kálmán, Simonyi La­
jos báró, P é c h y Tamás, T r e f o r t Ágos­
ton, Perczel Béla, Szende Béla, Pe- 
jacsevics Péter gróf.

Elnök: megnyitván az ülést d. e. 10 óra­
kor, a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesí­
tése után bemutatja Somsaié h Imre 
gróf G'surgó kerületben megválasztott or­
szággyűlési képviselő megbízó levelét. Az 
állandó igazoló bizottsághoz utasittatott. 
Szapáry Gyula gr. képviselő 3 heti sza­
badságidőt kér. Megadatik. II o d o s s y 
Imre a kereskedelmi törvényjavaslat meg­
vizsgálására kiküldött bizottság jelentését 
mutatja be. Az osztály tárgyalások mellő­
zésével a szombati ülés napirendjére tűze­
tett ki. Kemény Gábor báró Gyulafc- 
hérvárott, és Péchy Tamás Abaujme­
gyének szikszói választó kerületében meg­
választott országgyűlési képviselők a 
szabályszerű 30 nap fönntartása mellett 
igazoltatnak és Kemény Gábor báró a 
VIII. Péchy Tamás a IX. osztályba so­
rú ztatik. Molnár Antal bemutatja a kér­
vény! bizottság jelentését. A pénteki 
ülés napirendjére tűzetett ki. C s é r y 
Lajos a gazdasági bizottság jelentését 
nyújtja be a ház ápril havi költségvetése 
tárgyában. Holnap tárgyal tátik. M’ének­
li e i m Béla báró miniszterelnök az Orosz­
országgal 1874-ben az iparvédjegyek tár­
gyában létező nyilatkozvány beezikkelye- 
zéséről, — és a tengeri szökevények köl­
csönös kiadatása tárgyában Görögország­
gal kötött egyezményről szóló szentesített 
törvényezikkeket teszi le a ház asztalára. 
Kihirdettetnek, s hason kihirdetés végett 
átküldetnek a főrendiházhoz.

Széli Kálmán pénzügyminiszter felel 
Madarásznak a garamvölgyi fa- eladásra 
kitűzött ajánlati tárgyalási batáridőre vo­
natkozólag előterjesztett interpellál lójára. 
E batáridő ma jár le; azért tűzetett pedig 
ki ily rövid batáridő, mert okvetlenül 
szükséges volt azon időt választani, mely­
ben a fa nedvkeringése még nem teljes. 
Hogy azonban azok is, kik netalán addig 
nem gondolták volna meg azt, hogy bele­
bocsátkozhatnak-e az ajánlati tárgyalásba, 
abban résztvehessenek, az ajánlat benyúj­
tására a határidő nyolez napipal meghosz- 
szabbittatott.

Madarász József még a hosszitott határ­
időt is rövidnek tartja, s azt véli, hogy ily 
eljárás által az ország vagyona elpocsc- 
koltatik. Nem veszi tudomásul a választ.

A ház a választ tudomásul veszi.
Wenckheim Béla báró miniszterelnök 

Irányi Dánielnek azon interpellatiújára, 
melyben felkéri a miniszterelnököt, hogy a 
miniszteri hivatalbeli eskü szövegét ter­
jeszsze a ház elé, a következőleg válaszol.

A miniszterek hivatalbeli esküje nem 
leven törvény által megállapítva, a mi­
niszterek mindekkoráig 1867-től fogva egy 
régibb miniszteri eskü szövege alapján 
megállapított uj esküforma szerint teszik 
le esküjüket, a mely által magukat a felség 
iránti hűségre, a törvények megtartására, 
felelős miniszteri tisztüknek a törvények 
rendeletéi szerint való teljesítésére és min­
den körülmények között részrehajlatlau 
igazságos és hü tanácsadásra kötelezik.

Benne foglaltatván ezen esküben mindaz 
a mit egy alkotmányos felelős miniszter­
től követelni lehet, és nem foglaltatván 
benne olyasmi,mi az alkotmányos fogalmak­
kal, a hazafiui kötelesség érzetével és a be­
csülettel ellentétben állana: kijelenti, hogy 
nem tartja oly sürgősnek, hogy a minisz­
teri hivatalos eskü még ez országgyűlés 
folyama alatt törvény által szabályoztas- 
sék és ekként nem is látja időszerűnek, 
czélszerünek és szükségesnek, hogy e 
tárgyra nézve bármely további felvilágosí­
tásokat és közléseket terjeszszen elő. (He­
lyeslés a jobb- és balközépten.)

Irányi Dániel sajnálja, hogy a minisz­
terelnök nem közölte az eskümintát, főleg 
miután az nem foglal magában egyebet, 
mint a mit a miniszterelnök előadott. Nem 
elégszik meg a válaszszák

A ház a választ tudomásul veszi.
Péchy Tamás közmunka- és közlekedési 

miniszter: T. ház I Nikolits Sándor t. kép­
viselő interpellate intézett hozzám, mely-
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mikor a létezőt

re a t. ház engedelmével bátor leszek vá­
laszolni. (Halljuk!)

Az interpellate igy szol: „Tekintve, 
hogy a galicziai vasutak, továbbá az osz­
trák-északi és nyugoti és a bajor vasutak 
közt egyezmény jött vagy jövend létre, 
mely szerint az oroszországi átmeneti áruk 
és termények vitelbére tetemesen alább- 
szállittatik; tekintve, hogy ez esetben a 
magyarországi termények vasutaink jelen­
legi , aránylag sokkal magasabb tariffái 
mellett a külföldi piaczokon nem állhatják 
ki a versenyt az oroszországi termények­
kel ; tekintve, hogy ennek következtében 
hazánk kereskedő és termelő közönségé 
kiszámithatlan károkat szenvedend; kér­
dem a tisztelt közlekedési miniszter u 1 at. 
Való-e, hogy a fennidézett vasutak közt 
az oroszországi áruk átmeneti taiitiáiia 
nézve ily egyezmény jött létre, vagy léte- 
sittetni számlekultatik ? Ha való, log-e a 
t. miniszter ur oly intézkedéseket tenni, 
melyek hazánk veszélyeztetett érdekeit 
megóvni képesek lesznek ?“ T. ház . midőn 
én a lapokból értesültem ezen egyezmény 
létrejöveteléről, rögtön megtettem az intéz­
kedéseket, melyeket kötelességem szerint 
megtennem kellett, t. i. hogy egyrészről 
ép úgy mint a t. interpelláló ur kérdését 
hozzám intézi, tudomást zerezzek magam­
nak arról, való-e és mennyiben való ez 
egyezmény létrejövetele, és hogy az intéz­
kedésekre, melyek ennek irányában szük­
ségessé lógnak válni, az előlepeseket meg­
tegyem.

Az első kérdésre vonatkozólag t. i.
„Való-e, hogy a fennidézett vasutak 

közt az oroszországi áru átmeneti tar illáira 
nézve ily egyezmény jött létre, vagy léte- 
sittetni szándékoltunk?“ épen ezen értesü­
léseim alapján válaszolhatom azt, hogy tu­
lajdonképen ily egyezmény általánosság­
ban a jövőre nézve nem létesült. Azonban 
1.200,000 vámmázsa búzának jelenleg le­
endő elszállítására nézve igenis létesült. 
Ez vélekedésem szerint egy kísérlet, mely­
nek alapján, ha a kísérlet jól fog kiütni, 
igenis tartani lehet attól, hogy jövőre is lé- 
tesittetni fog.

A kísérlet nem Magyarország ellen in­
tézhetett, a mint róla biztos értesüléseim 
vannak, hanem intézteié» épen azon irány­
ban. hogy a mennyiben jelenleg az orosz- 
országi gabna Svájczban a magyarorszá­
gival” via Marseille már concurrál, ezen 
Marseillen keresztül történő oroszországi 
szállítással, a mennyire lehet, versenyez­
zen a szárazföldi szállítás is. Mivel azon­
ban ezen értesüléseim folytán azon meg­
győződésre jutottam, hogy habár ezen ten­
geri szállítás ellen van irányozva ezen tö­
rekvés, annak súlya mégis Magyarorszá­
got is érinti, szükségesnek tartottam oly 
értesülések iránt is lépéseket tenni, hogy 
vájjon hasonló kedvezményekben részesit- 
tetik-e a magyarországi szállítás is, mint 
a minő az oroszországira kiterjesztetett, 
és hogy e szerint a magyarországi termé­
nyeknek nem fog-e kelleni súlyos föltéte­
lek alatt küzdeni az oroszországi árukkal.

És e tekintetben biztos értesüléseket 
nyertem az iránt, hogy már a leghosszabb 
szállítási vonalakkal ellátott pályák részé­
ről határozottan nyilváníttatott , hogy 
igenis a magyarországi áruk is ily kedvez­
ményben fognak részesülni, azaz ugyanazon 
taritiát fogják nyerni, mintáz oroszországi 
áruk. (Helyeslés).

A lajthántuli kormányhoz is intéztem 
e tekintetben átiratot, mert nagyon termé­
szetesen annak is befolyása van ez ügyekre. 
Onnan ugyan a mai napig nem kaptam hi­
vatalos választ, hanem azon testvéries vi­
szony folytán, melyben a két államnak 
egymás iránt lenni kell, lehetetlen telten­
nem, hogy a lajthántuli kormány minden 
befolyását fel ne használja, hogy legalább 
oly kedvezményben részesüljünk, mint a 
milyenben idegen állam részesül.

Ha aszóban forgó egyezmény létesülne, 
miután — mondom — a pályák részéről

currentiában is nyerni fogunk, 
gabonánk olcsóbban fog oda jutni, mint az 

irtott Marseillen keresztül oda

mert a mi 
mint

orosz, holott a *---------
érő orosz búza a maga mostani _ tariftajat 
megtartja, mert most is oly olcson szállít­
tatok, hogy azt lejebb tenni nem lehet.

Azt hiszem, hogy a t. képviselő m e 
részben a válaszban meg fog nyugodni : a 
jövendőre nézve én továbbra is minden­
esetre figyelmemet ezen ügyre ki fogom 
terjeszteni.

Kérem a t. házat, meltoztassék vála­
szomat tudomásul venni. (Elénk helyeslés.)

Nikolics Sándor megnyugszik az adott 
válaszban, mit a ház is tudomásul vesz.

Széli Kálmán pénzügyminiszter az m- 
demnitynek egy hóra való meghosszabbitasa 
iránt nyújt be törvényjavaslatot. A pénz­
ügyi bizottsághoz utasittatott.

A népoktatási nyilvános tanintézetek s 
nyilvános kisdedóvó intézetek tanítóinak 
s nevelőinek nyugdíjazásáról, valamint 
azok özvegyeinek és árváinak gyamolitasa- 
ról szóló törvényjavaslatra tett főrendiházi 
módosítások, miután Madarász József 
azon óhaját fejezte ki az iránt, hogy a 
fizetési minimum a felekezeti tanítókra is 
kiterjesztessék, mihez a közoktatási mi­
niszter is hozzájárult — elfogadtatott.

Általános tárgyalás alá vétetett az első 
fokú kir. törvényszékek leszállításáról szóló 
törvényjavaslat.

Horánszky Nándor az igazságügyi bizott­
ság előadója röviden ajánlja a tvjavaslat 
elfogadását.

Perczel Béla igazságügyin, aj álja a tj vas­
lat elfogadását, melynek az lesz a követke­
zése, hogy az igazságügy miniszter javasla­
tot fog a jövő törvényhozás ele terjeszteni 
a sommás utón végzendő perek kiterjesz­
tése iránt az 500 forintot megütő követe­
lésekre ; s a megszüntetett törvényszékek 
helyen maradó járásbíróságok telekkönyvi 
hatósságifal fognak fel ruház tat ni. Elje­
lenti, hogy csak a szükség és nem fegyelmi 
eljárás tekintetéből volt kénytelen a kor­
mány előterjeszteni e törvényjavaslatot.

Lázár Á. nem fogadhatja el a »javas­
latot, mert az igazságügyminiszternek 
adott aznn túlságos teljhatalomból, hogy 
tetszésére van bízva azon törvényszékek 
kijelölése, melyek megfognak szüntette» 1 
csak újabb zavarokatániadnának. Ezért ha­
tározati javaslatot tesz, mely szerint a tör­
vényjavaslat oly utasítással adatik vissza 
a miniszternek, hogy a megszüntetendő 20 
törvényszék sorozatát előbb mutassa be s 
azok országgyülésileg állapíttassanak meg. 
Orbán Balázs ezen törvényjavaslatban 
csak kortes fegyvert lát s ezért csatlako­
zik Lázár indítványához. Soly m o s s y 
Ignácz e törvényjavaslatban sem a takaré­
kosság, sem az igazságszolgáltatás igényeit 
nem latja kielégítve s ezért a törvényja­
vaslatot csak úgy fogadná el, ha a minisz 
ter a törvényszékek reformjáról külön tör­
vényeket alkotna. Ga á 1 Mihály nem fo­
gadhatja el i törvényjavaslatot azért sem, 
mert ez a minisztériumot bízza meg a le­
szállítandó törvényszékek megállapításá­
val, már pedio a bírói szervezkedés alkal­
mával
azt, hogy .
oly helytelenül állította össze, 
tiofry jelenleg tökéletesen inpractikusoknak 
mutatkoznak. V idliczkay József ma­
gát a törvényjavaslat indokolását is hibás­
nak találja, ezért a törvényjavaslatot sem 
fogadhatja el, mert az egyedül uj proviso- 
riumot állapit meg, épen azért csak zavart 
idézhet elő. Helytelen végre ezen törvény, 
mert az előbbeni törvények ellen volt in­
tézve, s mert, mint maga a miniszter is 
mondja, előbb bizonyos reformokat kellene 
életbeléptetni. Ezért e törvényjavaslatot 
csak elvileg helyesli, de tárgyalás alapjául 
nem fogadhatja el. Kapp Gusztáv elfo­
gadja a törvényjavaslatot, mert a törvény­
székek leszállítása által némi megtakarítá­
sokat lehet eszközölni. Szóló úgy kívánná 
berendezte»! a bíróságokat, hogy az uj

rósz igazságszolgáltatáson lényegesen se­
gít. (Helyeslés.) Ha tehát a helyzetet javí­
tani akadok, valamint akarunk jobb igaz­
ságszolgáltatást és takarékosságot, a kor 
kénytelenek vagyunk - úgymond - e 
javaslatot elfogadni, mert ez mindkettőn 
lényegesen segít.

Azon állítás elleneben, hogy ezen 
törvényjavaslat a törvény ellen adatott be, 
megjegyzi, hogy hát a 48-ki választási 
törvény, vagy az általános yedkotelezett- 
séo- iránti törvény és egyáltalaban minden 
törvény, a mely javítani szándékozott, 
vajon nem egy létező törvény ellen adat­
áé be? Hiszen, ha törvényjavaslatot be­
adni létező törvény ellen nem lehel, ez 
már nem conservatisms, hanem stagnatio 
lenne. (Élénk helyeslés a középen.)

Eay oly törvényjavaslat bevégzésére, a 
melyben kimondatnék, hogy mely törvény­
székek fognak eltöröltetni - hetek kelle­
nének. A ki hasonló alkalmakkor a ház tár­
gyalásaiban részivé», kénytelen azt bevál­
tani, hogy Ügy van. (Úgy van . a középén.) 
Tessék a t. képviselő urnák — úgymond 
- meggondolni, hogy milyen mérvekét öl­
tene akkor a vidéki költekezés, a vidéki 
küldöttségek felküldése, ide és odajaiasa, 
tessék meggondolni azt, hogy iá nem e 
hét, a mint mindnyájan beismerjük, ma 4( 
törvényszéket megszüntetni, — lehetséges 
volna-e állandóan meghatározni, hogy me­
lyik húsz törvényszék szüntettessék meg.
‘ azt gondolom, hogy természetes, hogy 

országban 80 törvényszék maradna 
int állandó, egészen másnak kellene 

állandó beosztásnak, mint a 
kellene akkor, ha 50 fiO 

irádna meg. En tehát nem 
a proponált fölha- 

ői is kérem a t.
; e javaslatot 

„ részletes tárgyalás alapjául elfogadni. 
(Élénk helyeslés középről.)

Hoffl lann Pál szintén a kényszerűség­
nek hódolva elfogadja a törvényjavaslatot, 
azonban reményű, hogy a kormány teljes 
érzetében lesz annak, hogy felelősséggel 
tartozik az országnak, hogy a törvényszé­
kek számának apasztása által az igazság­
ügy nemcsak nem fog roszszabba válni, 
hanem egyúttal meg fog történni min­
den. a mit az igazságszol galt atas javitasa 
io-ényel, mert ha ezen törvényjavaslat 
keresztülvitele által az igazságügy 
javítását és a czélbavett megtakarí­
tásokat nem fogná elérni a kormány,

En
ha egy 
meg, nn 
lenni azon 
minőnek lenni 
törvényszék ma: 
látok más módot, mint 
talmazást és ezért részemre 
házat, hogy méltóztassel 
a

is.
összefüg- 

: azt, 
tör- 

a czélt, 
sohasem

vitásra való törekvést, 
rosznak tartják, ellenzik. . .

A függetlenséget minden körülmények 
között állami tekintetnek tartja szóló, nem 
a biró, hanem a társadalom érdekében. Jo­
gosult az elmozdíthat lansag, jogosult az at- 
helyezhetlenség, mikor az a jo törvényke­
zésnek biztosítékát képezi, de ha e kettő 
összeütközésbe jö, akkor nem a társadalom 
érdeke az, melynek hátrálni kell, hanem az 
eo-yesnek érdeke, még ha ez bíró is. (He­
lyeslés.) E kettő között szoros 
Jés és feltételezett összefüggés van, de azt, 
hogy a függetlenség emelkedjék a jo 
vénykezés fölé, hogy ez képezze 
amaz pedig a feltételt, ezt szóló 
fogja elfogadni. (Helyeslés.)

Végül kijelenti, hogy pénzügyi, de kü­
lönösen igazságügyi szempontok azok, me­
lyek a törvény avaslat előterjesztései taná­
csossá és szükségessé teszik. Az igazság­
ügy javítása volt a kiindulási pont, a mely­
nél fogva ez elhatároztatott, és mely a tör­
vény hozás bölcsességét első sorban igényli. 
Ajánlja a törvényjavaslat elfogadását. 
(Elénk helyeslés.)

Pulszky Ágost csak az esetben kész el­
fogadni a törvényjavaslatot, hogy ha az 
io-azságiigy miniszter kijelenti, hogy e tői - 
vényjavaslat nem fegyelmi czélokra, nem 
a hatalomra való netalán! túlkapásokra vo­
natkozik.

Ezzel az ülés 2 órakor veget ért.

Cziráky János gróf melegen ajánlja a
beadott módositványt a főrendiház figyel­
mébe, inig V a y Miklós báró az eredeti 
szerkezet mellett szólal föl. Zichy Nan 
dór és Pálffy Mór grófok, a módositvany 
elfogadását ajánlják, tizögyény Manch 
László nem pártolja a módositványt, meit 
mint a miniszter több ízben is előadta, 
iu-en jelentéktelen lesz az adó, miután 50 
mértföldnyi utért 1 krt fizet mázsánként a 
szállítmány. Zichy Bódog gróf a módo- 
sitvány elfogadása mellett emel szol.

A főrendiház a pénzügyminiszter ujabln 
felszólalása után a beadott módositványt 
elvetvén, az 1-ső §-t változatlanul elto-

111a'2—12. §§-ok szintén változatlanul el­

fogadtattak. ,,,
A sör-,szesz-, és czukoradokrol szóló 

törvényes határozatokban, az uj métermer­
ték- és sulyrendszer folytán szükséges 
módosítások iránti törvényjavaslat általá­
nosságban úgy mint részleteiben, minden 
vita nélkül változatlanul elfogadtatott.

Általános tárgyalás alá vétetett a nyil- 
ános számadásra kötelezett társulatokról 

szóló törvényjavaslat. _
Zichy Nándor gróf kéri a pénzügymi­

nisztertől: miképen érti a 3 évi átlagot, te­
kintetbe vétetik-e ha a 3 év lefolyt a alatt 
veszteség van ? Széli Kálmán pénzügy - 

kijelenti, hogy a mérleg vetetik 
delem kiszámításánál, tehát

megmutatta a kormány 
sok helyütt a törvényszékeket

eléggé

ily határozott jóakaratot tapasztaltam,azon j felosztás által ne szenvedjen az igazság
remenyem van, hogy a mennyiben már 
most is concurrál Svájczban a magyar bú­
zával Marseillen keresztül az orosz búza, 
ha mi az árszabásokban hasonló leenge­
désben fogunk részesülni, még ezen con-

szolgáltatás
Tisza Kálmán belügyminiszter kijelenti, 

hogy ezen törvényjavaslatot azért pártolja, 
mert az egyfelől az ország pénzügyi hely­
zetén, másfelől az igazságon »1 is ócsárolt

mivel fogná indokolni a nemzet előtt azt, 
hogy a törvényben biztosított bírói függet­
lenséget merőben felfüggeszti és ennek ko 
vetkeztében megsérti a mindnyájunk által, 
kik a bírói hatalom gyakorlásáról szóló 
törvényt megszavaztuk,komolyan vett füg­
getlenségét a bírói karnak. 11a tehát még 
a megtakarítás sem éretnék el, akkor csak­
ugyan nem lehetne utólag igazolni a íend- 
szabályt.

Horánszky Nándor előadó a törvényja­
vaslat ellen felhozott érveket czátolva ki­
jelenti, hogy csakis ezen törvényjavaslat 
szakaszaiban fölvett intézkedések által lehet 
javítani igazságszolgáltatásunk hiányain. 
Nem fogadhatja el Lazár indítványát. Helfy 
Ignácz azért sem fogadhatja el a törvény - 
javaslatot, mert ez egy oly teljhatalmat ru­
ház a miniszterre, a mekkora teljhatalmat 
szóló még saját pártjabeli miniszternek 
sem adna soha. Pártolja Lázár indítvá­
nyát.

Csemeghy Károly csodálkozik, hogy open 
a szélsőbal görditakadályokat ezen tjavas­
lat keresztülvitele ellen, mely 3éven keresz­
tül egyebet sem tett, mint folytonosan a biró- 
róságok ellen vádaskodott, pedig ezen tör­
vényjavaslat a birói szervezetnek oly ala­
pot kíván adni, a mely által Magyarország 
igazságszolgáltatása teljesen kipróbált 
bírák kezeibe tétessék. Ha kimutatásokat 
terjesztett volna be a kormány, hogy mily 
kitűnő Magyarország törvénykezése, és 
akkor állottak volna ellent a változtatások 
iránti törekvéseknek, és hivatkozván a bi­
rói függetlenségre megakadályozni töre­
kedtek^ volna azt, hogy azon kitűnőnek 
bizonyult szervezetben változtatás történ­
jék ; ez indokolt lett volna. De ellenkező- 

a dolog,csodálkozik, hogy a ja

A főrendiház ülése ápril 20-án.

Elnök : Máj 1 áth György országbíró. 
Jegyzők : P a 11 a v i c i u i Ede őrgróf; K á- 
r oly i István gróf. A kormány részéről 
jelen vannak : W ének heim Béla báio, 
Széli Kálmán, T i s z a Kálmán.

Elnök megnyitván az ülést d. e. 11 óra­
kor, a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesi- 
tése után V ay Miklós báró bemutatja a 
jogügyi bizottság jelentését a kőszenbánya- 
mivelők részéről beadott kérvény tárgyá­
ban. A bányaadóról szóló törvényjavaslat 
erre vonatkozó szakaszaival egyidejűleg 
fog tárgy altatni.

Részletes tárgyalás alá vétetett a vas­
úti és gőzhajózási szállítás használatának 
megadóztatásáról szóló törvényjavaslat.

Az 1-ső §-nál, melynek d) pontja a 
uyorsszállit many okért a szállítási dijat 
5%-al, teherszállítmány okért ugyancsak 
2°/0-al adóztatja meg, Andrássy Manó 
gróf módositványt ad be, mely szerint a 
búza, rozs, árpa és fanemüek, érezek, szó­
val a nyers termények, melyek az ország 
nak egy helyéből kiindulnak, legalább is 
30 mérföldet haladva, az országnak egy­
más helyére mennek, ezen 2"/0 fizetése alól 
mentesek legyenek.

Széli Kálmán pénzügyminiszter nem 
fogadhatja el a beadott módositványt, mert 
a jelen súlyos pénzügyi viszonyok közt e 
törvényhozásnak feltétlenül cl kell magát 
határozni a közjövédelmek emelésére, már­
pedig a közjövedelmek emelése nélkü 
Magyarország pénzügyi viszonyait nem 
lehet rendezni. Szóló motiváltnak tartja a

leg állván

szállításra kirótt 2% adót azért, mert az 
állam oly nagy költekezéseket tett, hogy 
az illető termelőknek megszerezze a vasúti 
közlekedés áldásait, oly nagy teherrel rótta 
meg az állam kincstárát és igy minden 
adózót, azt is, a kit a vasúti közlekedés 
legkevésbé sem érint, abban közvetlenü 
nem részesül, hogy méltányosnak kell tar 
tani, hogy azon termelők, a kik a közieke 
désnek ily jótéteményében részesülnek 
annak terheiben is némileg részesüljenek 

A kormány vasúti garantia fejében 16 
millió frtot fizet. Az állami vasutak oly 
összegekbe került k, hogy azok után 7 és 
i/o/o-ot fizet. Ez az államkincstár terhét 
körülbelül 8 millióval szaporítja. Szóval 
23 millió az, a mi a budgetre nehezedik 
ebből. Azt hiszi tehát, hogy mikor a köz 
jövedelmeket fokozni kell az ország lakó 
sainak minden rétegeinél, akkor az, hogy 
szállítási adó utján különösen azok, kik a 
közlekedési eszközök jótéteményeiben első 
sorban részesülnek, szintén hozzájáruljanak 
a jövedelmek szaporításához, teljesen mo­
tivált.

miniszter
alapul a jőve----  ,
bbe a netaláni veszteség is belevétetik a 
övedelem kiszámításánál.

Andrássy Manó gróf csak úgy helyes 
évi átlag alapul vételét, ha

melyekről az adó számíttatott, i 
számításánál kihagyatnak, fezéi

n a
azon evek, 
a jövedelem

Kálmán 
átlag úgy értetiÖ

(jelenti, hogy a 3 évi _ 
miszerint a rósz év vesztesége kiegyenlíté­
sül vétetik a jövedelmezők nyereségével 
szemben. Ezen három évi átlag minden­
esetre méltányosaid), bár a kincstárra néz­
ve előnyösebb lehetne minden évet külön 
fölvenni. A ndráss y Manó gróf az átla­
got csak úgy találná elfogadhatónak, ha a 
múlt évek ezúttal számba nem vétetnek, 
hanem ha az átlag csak a jövőre értetik.

torén iház a törvényjavaslatot a bel­
ügyminiszter rövid felszólalása után általá­
nos ságban úgy, mint részleteiben változat­
lanul elfogadta.

A házadóról szóló törvényjavas 
tozatlanul elfogadtatván, tárgyalás alá vé­
tetett a bor- es húsfogyasztás! adóról szóló 
törvényjavaslat. N y áry Gyula báró nagy 
veszélyt lát abban, ha a borra adót vetnek; 
ez a bortermelést gátolná, s a mellett egye­

tlen intézkedésnek tartja, hogy a rósz 
borért annyit fizessenek, mint a jóért, 
fezé 11 Kálmán pénzügyminiszter figyel­
mezteti a szólót, hogy itt csak a fennálló 

íny helyesebb végrehajtásáról, illetőleg

lat vál­

lövvel

meg, elvesztik mandátumaikat. Ebből lát­
szik,' hogy a passivitási politika dolgában 
az elhatározás a főmarsai kezébe van letéve, 
ki a napirendet megállapítja.

A csehek egyezkedési haj­
lamukat napról napra jobban elárulják. 
Emlitők már az ó-csehek vezérközlönyének, 
a prágai „Politikának azon nyilatakozatát, 
mely szerint a csehek minden más kérdést 
mellőzve, a választási rend átalakítását kí­
vánnák a kiegyezés dijjául. A „1 olitik“ 
ma már egy lépéssel tovább megy s fel­
hívja az alkotmánypái tot, ugyan tanúsít­
son már ő is némi előzékeny séget s szaba­
dítsa ki elvalaháva az ó-cseheket passivi­
tási politikájuk hínárjából. Elválik, 
hasznosnak véli-e az alkotmánypárt e fel­
hívásnak eleget venni.

KÜLFÖLD.
Berlin, ápr. 18. (Eredeti levél.) A német 

ultramontán párt sokkal tisztábban látja a 
dolgokat, mint. azt Parisban hiszik. Több 
jel oda mutat, hogy reményét, mely szerint 
nem sokára meg lesz a háború, elvesztette; 
már pedig ha a béke egy ideig fenntarta- 
tik, oly útra teleltetik az egyházi kérdés, 
mely ut bizonyára nem vezet a Vatikánba.

Vilmos császár levele, melyet Viktor 
Emanuelhez intézett, leiratban a képvise­
lők kezén forog; a legszivélyesb hangon 
van írva és nagy megelégedéssel említi 
meg Ferencz József ö felsége velenczei út­
ját, mely a levél szerint Vilmos császár­
nak különös örömére szolgait, miután 
a találkozás Ausztria-Magyarország és 
Olaszország uralkodói közt Jelező baráti 
viszonyt még szorosabbra fogja fűzni.

Daczára franczia forrásból származó 
dementiknak, fenntartom azon állításomat, 
hogy Ausztria-Magyarország és Oroszor­
szág a német panaszok alaposságát a b Iga 
kormánynyal szemben elismerték. Persze, 
hogy ez soknak nem tetszik, s innét van 
aztán, hogy e hirt mindenképen meg akar­
jak czáfoini.

A német kormány várakozása ellenére 
nagy többségre talált a porosz telsőházban. 
Eltekintve a 24 ujonan kinevezett felső­
házi tagtól, kiket azért neveztek ki, hogy 
a többség a kormány részén legyen, meg 
67 felsőházi tag szavazott a kormány mel­
lett ; egészben csak 29 tag ellene. Ezen 21) 
tagból 16 ultramontan és lengyel, 13 pedig 
orthodox és evangélikus. — E szerint az 
egész Stáb 1-Gerlach Iractió Bismarck ré­
szére állt s csupán 13 tag maradt meg régi 
ellenzéki állás lontjár.. Összesen 91-en sza­
vaztak a kormány részére és 29 en ellene. 
Tehát az aggodalom, a miért a 24 uj felső­
házi tagot kinevezték, egészen fölösleges­
nek bizonvult.

a lőrének is megadóztatásáról van szó,
melynek eddig adómentessége sok vissza­
élésekre adott alkalmat.

Ezzel a törvényjavaslat általánosság­
ban elfogadtatott. X részletes tárgyalásnál 
az 1-ső §-ban, hol az alispánról van szó, a 
pénzügyminiszter indítványa folytan hozzá 
tétetett: a „törvényhatósági joggal felruhá­
zott városokban a polgármester“. E módo­
sítással a törvényjavaslat részleteiben is 
elfogadtatván, az ülés 3 óra után eloszlott. 
Legközelebbi ülés holnap reggel 11 óra­
kor fog tartatni.

Akadémia.

mai ülése a fonto- 
a mennyiben ma

AUSZTRIA.
Budapest, Apr. 20.

Az ifjucsehek tegnap említett 
kérvényei, melyek a választási rend meg­
változtatására vonatkoznak, fontos követ­
kezményeket vonhatnak magok után. Ila 
a tartománygyülés azokat bizottságnak 
adja ki, a választási rend tárgyalás alá 
van véve s az ocseheknek, kik a Politik 
legújabb enunciatiói szerint mindenekelőtt 
csak ezt akarják, alkalmuk nyílik, a tar­
tománygyülés be belépni. Bizo­
nyosan meg fognak jelenni, a minta bizott­
ság jelentése a választási ügyről napiren­
den lesz. De ennek azon határidő előtt 
kell történnie, melyet a fő marsai az ócse- 
hekhez intézett felszólításában kitűzött, 
mert ha e napig az ócsehek nem jelennek

A m. tud. akadémia 
sabbak közé tartozott, 
felelt Szarvas Gábor lev. tag, mint az 
újabb s fiatalabb nyelvészeti iskolának, a 
nyelvtisztitó iránynak egyik vezére, 
azon megtámadásokra, mely kkel a régibb 
„nyelvújító“ iskola hívei (Toldy és Foga- 
rassy) illettek a nyelvészeti osztály legkö­
zelebb tartott ülésén. A mai ülésén szinten 
Pulszky elnökölt, s mint várható volt, ma 
is io-en számos akadémikus jelent meg, a 
korlátok mögött sűrű sorai tolongtak az 
érdeklődő ifjúságnak.

Szarvas értekezésének czime a „nyelv­
újítás“-»! szolt.

Mindenekelőtt előadta felolvasó 
sajnálattal vette észre, miszerint megtá­
madó! közül egy sem czáfolta meg é r v e k- 
kel a nyelvtisztitó irány elveit. Mint­
hogy pedig — úgymond — megtámadó! 
az alapos megez itolásra nem tartották ér­
demesnek az általa vallott elveket, ö reá 
hárul az a kötelesség, hogy nyelvészeti ta­
nának igazságos voltát részletesen bi bizo­
nyítsa.

Előadó ezután egymásután taglalgatja 
azon részleteket, melyeket úgy loldy, 
mint Fogarassy kifejtettek a nyelv gazda­
gításának módja körül. Tagadja, hogy a 
nyelvtisztitó irány oda akarná visszavinni

hogy

A MASOK PÉNZÉ.
REGÉNY.

Ina: GAB0RIAU ÉMILE.
Francziából fordította: ZICHY CAMILLA.

I. Az élő fabábok.

Jönnek oda vének, csúnyák, nyomo­
rékok, kik azon csodálkoznak, hogy ugyan 
azon köpeny, mely nekem jól állt, roszul 
veszi ki ínagat görbe hátukon, kik sértve 
érzik magukat ez által, engem szidnak 
érte, és azzal vádolnak, hogy egyetértek 
Van Klopennal, s csak megakarjuk őket 
lopni, s rászedni a könnyű hívőket, elavult 
holminkkal.

Az ily jelenetek után főkép az első 
napokban gyakran azon a ponton valék, 
hogy Van Klopen ur fekete selyem ruhá­
ját egyszer mindenkorra levessem és kilép­
jek e nehéz szolgálatból.

De végein volt 1 Elvesztettem ama 
büszke önállóságot, merészséget és gon­
datlanságot, mely hajdan egész gazdagsá­
gomat kepezé.

Barátomnak, a csendőrfőnöknek eszméi 
örökké eszembe voltak, s minél közelebb­
ről megfontolnia és megvizsgálám, annál 
valószínűbbeknek látszának nekem.

A mióta valami rejtélyt fedezett fel 
életemben, én, a határozott és józan Luci- 
enne ábrándokban ringatódzám.

Rövid idő alatt valami rendkívüli ese­
ményt vártam, mintegy kárpótlást a mult­
iakért.

Maradtam és vártam.
De még mindig nem értem bajaim vé-

De okos-e végre, ha első ifjúságom 
irtózatos megpróbáltatásai után, komolyan 
vehetem jelenlegi kellemetlenségeimet !. . .

Van foglalkozásom, ruhám, menhelyem, 
kenyerem . . . Mért panaszkodnám ? . . .

S mégis, ma, úgy látszik nekem, mint­
ha életem ama sötét óráiban, hol fáztam és 
éhezém, kevesebbet szenvedtem volna tes­
tileg, mint most lelkileg szenvedek, ha ön­
érzetem minduntalan megsebeztetett .... 
Legalább igen különböző szenvedés volt.

Maxence a legnagyobb meglepetéssel 
bámulá a fiatal beszélőt.

Elpirult, hangja elborult, akadozott, 
szavakat keresett . . .

Végre büszke s határozott mozdulattal 
hátra vetve fejét, mint a ki önmagát báto­
rítja, felszólalt:

— No, de ez már valóságos ostobaság 1 
Nem kell pirulni, csak szégyenteljes tette­
kért. Végre nem lealázó ha valaki szegény 
s bár mit is megtesz, hogy megélhessen.

Van Klopennál folytatott foglalkozá­
som rendkívül kínos volt reáin nézve, s 

még kellemetlenebbet is követelt

hajtatni, egy perczig

Mióta Van Klopen úrról volt szó, Ma- 
xencenak úgy tetszett, mintha Lucienne 
kisasszony büszke biztonsága és megzavar­
hatatlan hidegvérüsége kissé ingadoznék 

Modora, mozdulatai, tekintete, szóval 
minden elárulá, hogy oly helyzetben érzi 
magát, mit nevetségesnek talál s oly zavar­
ban volt, mintha vallomása gúnyra adhatna 
alkalmat.

Felig mosolyogva, bár kissé erőltetett 
mosolylyal, felig szomorúan, a fiatal leány 
ekkép folytatá beszédét:

mégis 
tőlem.

A commune szökevény ei lassankint meg­
tértek.

Páris megnépesedett ismét, a paloták 
megnyíltak, az idegenek minden oldalról 
érkeztek, a megrongált, eltiport boulognei 
erdő hajdani vendégei egyenkint megjelen­
tek újra a tó körül.

De a fényűzés még mindig nem akart 
megújulni.

Van Klopen ur kétségbeesett.
A megrendelések nem hiányzottak, de 

mily megrendelések! Szigorú öltözetek, 
melyek a situatióhoz illettek; a legnagyobb 
egyszerűséggel felszerelt costume-ek, sötét 
színezetű öltönyök, melyeken ugyancsak 
nehéz volt huszonöt perczentet nyerni.

Gyakran előttem is sóhajtozott, egyre 
állítva, hogy Francziaország veszve van, 
ha kiadja kezéből a divat és női elegantia 
kormány pálezáját.

Örökké a jó időkről beszélt, ama hires, 
pompás jó időkről, hol vevői némelyike 
havonkint harminczezer frankot is elköl­
tött nála s hol a bon-tonhoz tartozott, a

a divat legújabb bul ■ 
letinjeit megbeszélni, egy pohár madeirát, 
vagy absinthot inni nála.

Hja! a régi, jó idők !
Akkor minden héten, valami uj divatot 

„teremtett“, valami bizar eszmét talált, 
valami igen tudós és igen drága »illette 
combinátióval lépett tel.

S valóban, egy perczig sem habozott, 
ki által fogja meghonosítani a nagy világ­
ban legextravagánsabb találmányait és 
eszméit.

Vevői legifjabb, legszebb, legmagasabb 
rangú tagjai között, mindig találkozott 
olyan, ki tele volt adóssággal s ki uj váltó resetet 
prolongátió fejében szívesen vállalkozott 
a legmerészebb costume-ek bemutatására, 
még pedig a legnagyobo körökben.

— íme, ezek a kedves kisasszonykak 
kellenének ma, hogy a többit is ide csalo­
gassa, és ismét les editse a komoly szerep­
ről, melynek most áldozatul estek ; de fáj­
dalom ! ők nem tértek vissza még és férjeik 
a körülményekkel visszaélve, a falusi életre 
és takarékosságra kárhoztatják. . . .

Mi volt Van Klopen czélja, terve ?
Kijelentem, hogy akkor, még távolról 

sem sejtéin.
— Kedvesem! mondá egy szép napon, 

nincs a világon ki kisegíthet a bajból, csak 
ön. Valóban, ön elég csinos, s biztos va­
gyok benne, hogy nagy toiletteben, hanya­
gon hátradőlve egy elegáns fogat párnáin 
oly hatást tenne, hogy valamennyi asszony 
megirigyelné, és hasonlítani akarna magá­
hoz ......... Hisz tudja csak egy kell, ki jó
példát adjon, a többi magától jön.........

Maxence felugrott, és homlokára ütve, 
felkiált»:

— Értem !..........
De a fiatal leány folytatá. — Azt hi- 

vém, hogy Van Klopen ur tréfál. Pedig so­
ha sem volt komolyabb, s hogy bebizonyít­
sa, megmagyarázó, mit vár, s mit remél 
tőlem.

Véleménye szerint pompásan helyette­
síthetném ama szép vevőit, kiket ezégérül 
használt.

Olyan toiletteket fog készíttetni szá­
momra, melyek a figyelmet határozottan

kint valami szép kocsiba keilend ülnöm, mit 
ki fog e czélra bérelni, s igy fogok a bou­
lognei erdőben megjelenni sétakocsizásra.

Az ajánlat fellázított.
— Soha! mondám neki.
— Miért?
— Mert többre becsülöm személyemet, 

semhogy valaha annyira lealáznám, hogy 
eleven reclámul szolgáljon.

Van Klopen vállat vont.

Addi

ön téved, és az kár. Ön nem gazdag 
és én húsz frankot adok sétánként.

Havonként nyolez sétát számítva, ez 
százhatvan frankkal toldaná meg havi ke-

Boulogne erdői sétakocsizás után hozzá | magukra vonják, és aét-háromszor heten-

S gyalázatos mosolylyal hozzátevé :
— Ide nem számítva a pompás alkal­

mat, melyet nyújtok szerencséje megala­
pítására. A mily csinos és ismeretlen, bi­
zonyára észre fog vétetni, fél fog tűnni. 
Kevesebb is elég, hogy valamely milliomos 
belebolonduljon..........

Magamonkivül valék.
— ti ha csak ezen okból is, mit most

hozott fel, azért sem akarok !..........
Azonban ő nem tágított, s nem mon­

dott le tervéről.
— Ön bolond, kedvesem, egyéb semmi! 

szólt, s miután, ha nem áll rá ajánlatomra, 
megszűnt házamnak tagja lenni, úgy hi­
szem, mégis meg fogja még gondolni a 
dolgot.

Meg is gondoltam, s rögtön más üzlet 
keresésére szántam el magam, midőn bará­
tom, a rendőrfőnök levélileg felkért, keres­
ném fel hivatalában.

Oda siettem, s miután 
leültetett:

— Nos, kérdé, mi újság?
— tiemmi! Nem vettem észre, hogy 

meglestek volna.
Elégedetlenül ezuppantott nyelvével.
— Embereim ép oly kevéssé tudtak 

észre venni valamit, mint ön, zsémbelődék. 
S mégis világos, hogy ellenségei nem hagy 
hatják abba a dolgot igy, minden ered­
mény nélkül. Gonosz emberekkel van dol­
gunk. Ha elhallgattak, biztosak lehetünk 
hogy valami gaz terven jár az eszük.

De mi lesz az? Ezt szeretném én tudni 
s megtudom; makacs vagyok, nem hiába

barátságosan

vagyok bretagnei; nem adtam ki 
szuszt! . . . .

Egy nyomra ráakadtam mar. 
addig” gyötörtem az agyamat, inig végre 
jó eszmei fedeztem fél benne. Oly eszmét 
mely pompás lenne, ha módot találhatnék 
önt az úgynevezett nagy világba becsem­
pészhetni ....

Hamarjában elmondám neki, hogy Van 
Klopen urnái dolgozva, ott, Páris leghi- 
esbb üzletében alkalmam nyilt a legina- 

gasbb körök hölgyeivel találkozhatni .... 
— Ez nem elég ! mondá.
Ekkor megemlékezém Van Klopen ur 

ajánlatáról.
E szavakra barátom felugrott székéről 

örömében.
Ez már más! Ez pompás ! kiáltá, és 

határozott jel, hogy a sors mellettünk küzd. 
El kell fogadni az ajánlatot ....

E becsületes embernek nem átallám be­
vallani az egész ügy iránti ellenszenvemet 
mit a gondolkozás még fokozott.

Mi fog történni, ha rá szánom ma­
gamat azon utálatos szerepre, mit Van Klo­
pen ur számomra kigondolt? Fájdalom! 
Igen jól tudom. Ö maga, azon hitben, hogy 
vonzani fog általa, felderité előttem a hely­
zet veszélyeit.

Minthogy kénytelen leszek feltűnő 
toilettekbenmegjelenni,természetesen észre 
is fogok vétetni. Ha háromszor megjelenek 
„„ erdőben bérlett kocsimban egyedül 
mindenki képzelni fogja, mily mesterséget 
folytatok.

Bizonyára, senki sem fogja sejtem az 
io-azat. Bukott teremtésnek fognak nézni. 
Lealázó ajánlatokkal fogok ostromoltatok 
ki fogják kutatni lakásomat, szóval veszve 
leszek.

leráz, hogy magamról jót allhatok, s 
büszkeségem jobban fog őrködni felettem 
mint a leggondosabb anya. Azonban ujjal 
fognak rám mutatni és jó hírnevem oda 
lesz ....

Mindez nem győzött.
— Tudom, hogy ön becsületes leány, fe­

leié, de épen azért, mit bánja, hogy a világ 
mit beszél ? az az egész népség mit ön nem
is ismer? A világ!.............csak akkor
fogja megérteni, mit ér annak tisztelete,

ha látni fogja, mily emberekre pazarolja 
azt, ha be fogja ismerni, hogy épen a leg-
szeintelenebbek, legravaszabbak, leggy á- 
vábbak és leg ro in lot t a b ba k azok, egy mas- 
közt amaz ostoba hatalmat képezik, mely 
előtt a bolondok rettegnek, s mit közvéle­
ménynek neveznek.

Jövője forog kérdésben.
Ismétlem, el kell fogadnia V an Klopen 

ajánlatát ....
— Ha öli parancsolja, mondám . . .
— Igen, parancsolom s meg fogom ma­

gyarázni, miért . . .
Most először Lucienne kisasszony el- 

hallgata egy részletet.
El nem mondá a rendőrfőnök magyará­

zatait.
Egy perczig szünetelt, azután folytain.
— A többit szomszéd uram tudja, 

miután látott ama nevetséges és gyáva 
szerepben, látott eleven recláin-hirdetés, 
divat báb alakomban . . .

És az eredmény csakugyan az volt, 
mint előre láttam.

Találjon valakit, ki becsületemben 
hisz ! . . - Hallotta Fortinnét ma este! 
Mécr maga is szomszéd uram, mily nőnek 
tartott?

Pedig észre kellett volna vennie vala­
mit szenvedésemből, lealázásomból, az nap 
midőn oly figyelemmel kisért a boulognei 
erdőben ....

Maxence összerezzent.
— Hogyan! kiálta, ön tudja? . ..
— Nem most mondtam-é, hogy mindig 

attól tartok, hogy követnek és meglesnek? 
s hogy folyvást figyelek .... Igen, tudom, 
hogy sétakocsizásaim titkát meg akarta 
lesni.

Maxence mentegetődzék.
— Hagyjuk, szólt a fiatal leány . . .
ön barátom akar lenni, amint mondá t 

Most, hogy életemet egészen, minden 
részletében ösmeri, csaknem annyira, mint 
saját magam, gondolkozzék ....

Holnap, mondja el véleményét ....
És ezzel távozott.

(Vége az első kötetnek.)
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a magyar nyelvet, hol az Kazinczy s Ré- 
va>- előtt volt. Ez — úgymond értekező
_ sohasem volt az újabb irány szándéka.
Ez irány követői elismerik, hogy a jelen­
kor fejlettebb intézményeivel uj fogalma­
kat hozott létre és az nj fogalmakra uj 
szavak kellenek, melyekre még Kazinczy 
és Révay idejében nem volt semmi szük­
ség. Nem is tagadtuk soha sem u nagy lel­
teik halhatatlan érdemeit a magyar nyelv 
tovaképzése körül. A különbség azonban 
a nyelvtisztitó és a nyelvújító (neológ és 
orthodox) irány közt abban rejlik, hogy az 
előbbiek nem csupán önkény szerint akai - 
ják az uj szavakat képezni, inig a neologok 
a nyelv törvényeinek határozott megtaga­
dásával sőt lábbal taposásával faragják 
vwre-másra az uj szavakat még ott is, a hol 
azokra semmi szükség nincs. A nyelvtisztitó 
iránv szerepel a roszul képzett szavak, de 
nem a józan és törvényszerű nyelvújítás 
ellen. Meg akarja menteni nyelvünket a 
nyelvújító iránynak sokszor nevetséges 
szélsőségeitől, melyek ily szavakat terem­
tettek ; mint lovarda, vigarda sőt liem- 
zserde (Brigade). A neolog irány a nyel­
vet ki akarj:; forgatni eredetiségéből, ide­
gen szavakat magyar ragoknak kürtöl ki, 
s ezernyi uj zava mii nem tekintett soha­
sem a nyelv géniuszára. Értekező végül 
számos példával bizonyitgntji e súlyos 
vádak igazságát s többször úgy Toldy mü­
veiből és értekezéseiből, mint a részben 
Foimrassy által szerkesztett akadémiai nagy 
szótárból merítette bizonyítékait. Érteke­
ző t élénken megéljenezték.

Utána mindjárt Toldy Ferencz szó­
lalt fel, mondván, hogy az újabb nyelvújí­
tási harcz megkezdődött, „az acták a hoz 
záértők előtt vannak, ítéljenek róluk, de 
ne feledjék el. hogy a neologok iskolája 
mielőtt egyszázad dicső irodalma áll. nem­
zetünk legjelesebb szellem- ível s büszke­
ségeivel“. Ugyan ily értelemben, csakhogy 
hosszasabban szólalt f i Fogarassy, a maga 
részéről sikerült példákkal polcra isálva. 
Szarvas ellen. A vitában még részt vet­
tek: Hun fal vy Pál, l’ulszky Ágost és 
Ballagi.

Ezután még néhány jelentéktelen bb 
folyó ügy tárgyaltatott.

Irodalom.
Rogeard tegnapelőtti előadásában, melyen a 

vasárnap ismételt „tableaux vivant3“ miatt 
a rendesnél csekély bb szánni hallgató­
ság jelent meg , \ 1 e n n e t-ról beszelt, 
ez utolsó klassiktis irányit tránézni költő­
ről ki akkor is, midőn a romantikái irány 
teljes érvényre jutott, ugyszólván egymaga 
védte a klassicismus elhagyott sáneznit. Ez 
teszi V iennet-t a franczia újabb irodalom 
érdekes alakjává, bár sem müvei béltartal­
mára, sem pedig e müvek hatására nezve 
korántsem áll hasonló szinvonalon azon 
költőkkel, kiket Rogeard eddig ismertetett.
Jean Guillaummc Viennet liosszu élete alatt 
(nem kevesebb mint 90 évet élt) az iro­
dalmi műfajoknak majdnem mindegyikét 
művelte 3 élte utolsó szakáig folyton dol­
gozott. Azon meggyőződés vezérlé, hogy a 
franczia költészet csak a klassicismus 
újjáélesztése által érheti el azt a ^ fo­
kot, mely nemzetéhez méltó. Azért out­
ran küzdött mindvégig a romantikusok 
ellen, kiket meséiben, költői leveleiben, 
költeményeiben, sőt drámáiban is egy kép 
megtámadott. Daczára mindezeknek a ha­
tás épen nem állt arányban e lázas műkö­
déssel. Viennet egymaga maradt, s legfö- 
lebb csak az a szomorú szerep jutott neki, 
hogy az ötvenes években minden próbál­
kozó vagy dilettáns iró reá lövelte sokszor 
éretlen gúnyának nyilait. Viennet maga 
meséli, hogy nem kevesebb mint 500 guny- 
verset, va°y epigramniot Írtak hozzá, es 
ellene, 10 év leforgása alatt. A költőt azon­
ban mindez el nem rettente, Jb öltette ma­
gában, hogy azt a műfajt fogja leginkább 
művelni, melylyel a nagy franczia klassiku- 
sok századokkal ő előtte annyi dicsőséget 
arattak, t.i.a tragédiát; azonfelül pedig az 
eposzt, mely épen Francziaországban nem 
tudott sohasem virágzásra jutni. Irt is egy 
nagyon terjedelmes hősköltemenyt , a 
„Fi- anciade“-ot, melynek első 
énekeit ötven évvel előbb állitá össze, 
mint a végsőket. Ennek oka a költő­
nek egyrészt önhittségéről, másrészt ne­
mes jelleméről is tanúskodik. Minthogy t. 
i. e költeményben nem épen kedvező szín­
ben tüntetett föl egy „Albion“ nevű sze­
mélyiséget, a költő elég naiv és egyszers­
mind elég büszke volt azt hinni, hogy ha 
müve akkor kevéssel Waterloo után jele­
nik meg, valahogy az még összezörrenésre 
adhat alkalmat Angolország és hazája kö­
zött. Daczára azonban e nagy vélemény­
nek, mclylyel Viennet maga volt ezen 
nagy müve felől, ez is a legkisebb hatást 
sem szülte az irodalomban. Az eposz 
ugyanis merev költészet és melegség nél­
kül való, s csak itt-ott csillárnlik töl benne 
egy-egy szebb hely. Ma már teljesen na­
pirendre tértek fölötte. Ugyan e sorsban 
részesültek Viennet tragédiái is, melyek 
sem cselekvény, sem jellemfestés dol­
gában ki nem elégítették a közönséget és 
a színpadon meg nem tarthatták magukat. 
Epen azon a téren, melyet a költő maga 
legkevesebbre becsült, mert az ő becsvágya 
csak nagyobb szabású munkákban talált 
kielégítést, szedett mégis elismerést kor- 
társai részéről, ugyanis a meseköltészet és 
szatíra terén. Ha Viennet meséi nem is 
oly szeretetreméltón naivak, mint Lafon- 
taineéi, s oly leleményesek, mint az újabb 
franczia meseköltők legkitűnőbbjének, La- 
chambaudienak meséi, mindazáltal kelle­
mes gondolataiknál, sokszor talpraesett öt­
leteiknél és külső szépségeiknél fogva is 
megérdemlik a figyelmet. Szatíráiban is 
nem egyszer ritka eredetiséget tüntetett 
föl. Legszeretetreméltóbb müve azonban 
önéletírása, melyet mindenki gyönyörrel 
olvashat végig. Viennet, ki a legtiszteletre­
méltóbb jellemek közé tartozott, politikai 
tekintetben nem tartozott a radikálisok 
közé s mint szabadelvű ember, de nem re­
publikánus, ritka következetességgel az al­
kotmányos monarchia hive volt. Az aka­
démia nemesük tagjának, hanem tisztvise­
lőjének is választá; a franczia szabadkőmű­
vesek pedig „venérable“-á. III. Napoleon 
alatt bátran s férfiasán védelmezte ti sza­
badkőművesség érdekeit és jogait a csá­
szári kormány ellen. A mi őt, mint irót 
illeti, Rogeard igen találón hasonlitá össze

(s ezzel végezte be előadását) egy éremmel, 
melynek lapjára föl van Írva veretésének 
évszáma, s mely mentül régibb, annál ke­
vésbé használható a forgalomban, mig vég­
re feledésbe megy át, s csak a történetíró 
(érmész) előtt bir érdekkel.

Megjelentek: „A világ népei, nemzeti vi­
seletűk csarnoka“. Számos szépen színezett 
képpel. Irta K. Beniczky Inna; kiadja a 
Franklin-társulat. Az igen csinos kiállí­
tású könyv röviden, élvezetes tömörséggel 
öleli fel az öt világrész kiváló népeinek, 
azok főszokásainak, öltözeteinek, életmód­
jának leírását. Különös tekintet van a 
könyvben fektetve Magyarországra, mely­
nek népei külön-külön fejezetekben iratnak 
le s illustráltatnak. Mindkét nemű serdülő 
fiatalságunknak igen hasznos olvasmányul 
szolgálhat.

„A Ludovika Akadémia közlönyé“-nek áp­
rilisi füzete. Kiadja a tanári kar. F folyó­
irat, mint szakközlöny igen megállja he­
lyét s nagyon ajánlatos, hogy a kiknek 
voltaképen szánva van, minél tömegeseb­
ben pártfogolják. Előfizetési ára egész évre 
4 írt, megjelen havon kén 3 es fél egész ti 
ívnyi tartalommal.

Életismeretek tárháza. Nélkülözhetlen út­
mutató minden sorsú és osztályú embe­
reknek. Büchner , Eötvös, I e 1 f y , 
Franklin, timillcs, Laboulaye, dr. Ma­
thews és mások alapján szerkesztette Ober- 
mayer Lajos, a ki egyszersmind a kiadó ; 
tulajdonos. (I. füzet.) A kis tüzet lő lap 
nyi idézetet tartalmaz, s nem mondhatni, 
hogy nincs jól összeválogatva. Az egész 
füzet különben csak „bevezetés“. A követ­
kező (?) füzetek tartalma lesz : 1. „Létünk“, 
II. „Természet és teremtés“, III. „Istenes 
vallás“. Kikelni ellene ez ideig nincs okunk, 
csak Tél f y-nek ne legyen, ki — szerző 
tudja mért, Eötvös és Franklin közé, 
Büchner, Smillés, Laboulaye és Mathews 
mellé jutott. Hol kapható, s mi az áru, 
nincs a hozzánk beküldött példányra Írva.

Újdonságok.
Budapest, április 20.

Hivatalos. liinereztetti k: Ív a il 1 e r Károly 
lottólűvatali segédtiszt 2-od osztályú lottóhiva­
tali tisztté a budapesti lottó - hivatalhoz; — 
Iliéin cseh X'11 mos kiadó irodavezetővé ; Bá­
li n t h l’ál I. oszt. irodatiszt kiadóvá: XX iltiug 
József és Keresztéiy Kálmán II. oszt. iroda­
tisztek fokozatos előléptetés utján 11. osztályú 
irodatisztekké; Paszkovszky Antal és Nes­
se 1 f e 1 d Viktor irodasegédtisztek II. osztályú 
irodatisztekké ; Gábor í.ndre kezelési es K o ti­
ll a s z Ferencz vámhivatali gyakornokok iroda- 
segédtisztekké és Szigethy X ilmos díjtalan 
kezelési gyakornok díjas gyakornokká — mind­
nyájan a kolozsvári pénzügy igazgatósághoz.

Királyné ő felsége tegnap a legszigorúbb 
incognitóban látogatta meg a bécs-belvá- 
rosi népkonyhát. Nem is udvari kocsin, 
hanem főudvarmesternője kocsiján, annak 
társaságában hajtatott oda. Mikor megér­
keztek, az ajtót zárva találták, mivel ez az 
egyetlenegy mód segitni a tolongás ellen 
a tálalás idejében. O felsége tehát ott állt 
a vendégek közt, kik nem ismerték tel az 
utczán. Bemenve bemutattatá magának a 
szolgálattevő urhölgyeket, megizlelé az 
ételeket, szót váltott nehány vendéggel; s 
miután kifejezte óhaját, hogy mielőbb egy 
máso lik népkonyha is állittassék a belvá­
rosban, lelkes éljenek közt távozott.

Gróf Zichy Ferraris Victor az általános 
magyar municipális hitelintézet mai vá­
lasztmányi ülésében a leköszönt Horváth 
Boldizsár helyébe egyhangúlag elnökké 
választatott.

A regény vége bejárta a sajtót. Most a 
legvége járja. Clotilde herczegnő atyja, 
Viktor Émánuel, beleegyezésével kezdte 
meg válóperét Napoleon here .cg ellen, 
mint a ki C. marquis nő iránt szívós vonza­
lommal viseltetik, azonkívül közeli barát­
női közé számit évek óta egy hölgyet, ki­
nek csak keresztneve van, az is hamisított, 
így áliván a dolog, ez mindenesetre levon 
a regény regényességéből.

Hazafias adomány. A hazai első pesti ta­
karékpénztár a bukovinai magyaroknak is­
kolai czélokra négy száz forintot utalvá­
nyozván, az a belügyminisztériumhoz be 
is érkezett.

A nemzeti muzeum könyvtára már csaknem 
egészen rendezve van. 1869-ben fogtak 
hozzá Barna Ferdinand :vezetése 
alatt s már tavaly julius hóban a munka 
nehezebb részével készen voltak. Fraknói, 
az uj könyvtárnok, erélyesen hozzálátott a 
maradványok feldolgozásához. Hátra van­
nak még a duplikátumokkal, melyeknek 
rendezését Fraknói félre tette, hogy a hun- 
garikákkal mielőbb egészen elkészüljenek. 
A foliansok egészen készen vannak, a quad- 
ransok rendezéséhez még egy hónapi munka 
kell s aztán az oktávok következnek. Áta- 
lában véve, Fraknói munkáját igen meg­
könnyítette Barna Ferdinand, e nagy szak­
értelemmel és ernyedetlen buzgalommal 
bíró tudósunk, kinek a nemzeti muzeum 
könyvtárában végzett munkálkodása iránt 
első sorban — mint halljuk — a jeles ifjú 
könyvtárnok, Fraknói is nagy elismeréssel 
van. Méltányos lenne azonban, hogy az el­
ismerés azok részéről is bekövetkezzék, 
akiktől a közvélemény elvárja, hogy a 
több mint legálisan végzett szorgalmas 
munka illő jutalmát nyerje.

Payer sarkvidéki képei, melyeket Payer 
eredeti felvételei nyomán Obermüller fes­
tett, f. hó 24-étől kezdve az akadémia pa­
lotájában, az Eszterházy-képtár egyik ter­
mében ki lesznek állítva, melyet a képző­
művészeti társulat e ezéira kikert. A tár­
sulat helyiségében a nagy termet Conrae- 
der és Otto két nagy képe veszi igénybe, s 
igy a szomszédba szorult ezen érdekes mű- 
csoport, mely a sarkvidéki expeditio rész­
légéit tünteti fel. Egyik képen a Pest- és a 
Becs fok van fólvéve.

Egy éljen-t pandurainknak! A korsó eltö­
rött. Dobost, mint a „Debr.“ Írja, tegnap­
előtt Diószegen elfogták. Nyomorultul, 
pénz és kenyér nélkül ment be, ott egy 
régi barátjához, a ki gyilkosságért már 
egyszer elítéltetett, de kegyelmet nyert. 
Dobos ettől pálinkát és kenyeret kért. Ez 
az ember elment aztán, nem pálinkáért,

hanem két emberért. S szép csendesen oda 
mentek, a hol a hős pihent. A czimbora 
megölelte Gábort, s jelt adott a két em­
bernek, kegy kössék meg. Úgy lön. Nem 
is védte magát. A rabló elfogójának neve 
Szőllőssi. Dobosnál egy töltetlen rósz pisz­
tolyt és egy kést találtak. Rendkívüli nép­
tömeg kíséretében vitték be Székelyhidra. 
Tamássy Lajos ér-olaszii ref. lelkészszel 
szembesítették, ez megismerte, mondván, 
hogy Gábornak köszönheti életét. Dobos 
öltözete egy rósz kalap, egy rósz köcze. 
Úgy néz ki, mint egy közönséges román 
paraszt.

Egy magyar barát. Fret well János angol 
unitárius, ki tavaly hazánkat meglátogatta 
s itt aránylag elsajátította nyelvünket, 
nemcsak hazájában, hanem az Oczeánon 
túl is a legmelegebb érdeklődéssel viselte­
tik magyar hitsorsosai iránt. Hogy ez igaz, 
kitűnik Liptay Pál budapesti kereskedő­
höz intézett egy legújabb leveléből, mely­
ben tudatja, hogy Amerikában 7500 dol­
lárt gyűjtött a magyar unitáriusok szama­
ra s azt a kolozsvári unitarium consisto- 
riumhoz el is küldötte. Fret well e nyáron 
újból meg fogja látogatni hazánkat.

A magyar védszentek is képviselve lesz­
nek a bécsi fogadalmi templom drága ab­
laküveg-festményein. ITir szerint Haynald 
Lajos érsek vállalta magára egy ablak 
készíttetését , melyen azok előtüntetve 
lesznek.

Helyes lenne, ha megvalósulna az a kir, 
miszerint az összes osztrák-magyar vasut- 
igazgatóságok megegyeztek abban, hogy 
minden jelentékenyebb indóházban ruhatá­
rakat fognak életbeléptetni, a melyek arra 
lesznek rendeltetve, hogy azon utazók, a 
kik valamely városban csak rövid ideig tar­
tózkodni szándékoznak, de holmijaikat nem 
akarják magukkal czipelni, podgy ászukat 
hátrahagyhassák egy ily biztos helyen.

Egy előkelő magyar hölgy, mint apácza- 
fejedelemasszony. Szatmári* ól Írják a 
„R.“-nak, hogy a közelebb elhunyt „teje- 
dclemasszony“, F n g 1 Emíliáiul helyett a 
napokban az irgalmas nénék szatmári feje­
delemasszonyául Eötvös Szalézia, a szé­
kesfehérvári kolostor feje választatott meg. 
A megválasztott hölgy Magyarország egyik 
ősnemes családjából származik, ki bár fé­
nyesnél fényesebb házassági ígéreteket ka­
pott legfiatalabb korában, mindvégig szi­
lárdan megmaradt határozata mellett, hogy 
apácza, és pedig a gyermekek nevelője, 
tanítója legyen. A ritka szépségű fiatal 
hölgynek gazdag s előkelő családja sokáig 
ellenezte a választott hivatást, hanem 
szándékától a pályaválasztásban cl nem 
téríthették és utoljára is belenyugodtak. 
A müveit, derék magyar nőnek fcjedelem- 
asszonynyá választása nagy örömül s meg­
nyugtatásul szolgál Szalmái' városa kö­
reiben.

A 27 kros üzletek tulajdonosainak jó 
lesz tudni a következőket. Mint a világon

gek hiányainak pótlása, továbbá a külvá­
rosi népiskolai uj tornacsarnokok létesíté­
se. 10. A honvéd-menedékház-bizottság el­
nökének 240 fi t 80 kr. 1°/0-ob átiratási il­
leték elengedése iránti kérvénye. 11. A 
városligeti pávaszigeti bérliáznak a magyar 
gazdasszonyok orsz. egyesülete részére le­
endő bérbeadása.

A fővárosi vámvonalak kiterjesztése. A
kerepes! és kőbányai úti vámvonalak egy­
részt a városliget és az úgynevezett „száz 
ház“ által, másrészt a m. k. államvasutak 
pályaudvara által képezett kiszögellések 
miatt fölötte meg lévén törve, a budapesti 
pénzügy igazgatóság megpendítette a vám­
vonalnak az osztrák államvaspálya tölté­
séig való kiterjesztését, mi által az lénye­
gesen szabályoztatnék és egyszersmind a 
felügyelet is megkönnyítetnék. A kerepesi 
úti és kőbányai úti vámházak helyett épí­
tendő uj házak 70—80000 frtba, az uj 
vámvonal árkok pedig 20 — 25000 forintba 
kerülnének.

Egyletek, társulatok.
A természettudományi társulat jövő szer­

dán, április 21-kén, délután 5 órakor 
rendkívüli szakülést fog tartani a 
in. tud. Akadémia heti üléstermében, mely 
alkalommal Dr. Krenner József tesz jelen­
tést a zsadányi meteórkő-hullásról. Közli: 
a titkár.

A budapesti magyar gyorsíró egylet f. hó
18-án rendkívüli közgyűlést tartott. Az 
egylet pénztárnokának lemondása folytán 
,1 ankovich István indítványára a pénz­
tár állásának megvizsgálása végett egy bi­
zottság küldetett ki, mely a folyó hó 25-én 
(vasárnap) reggeli 10 órakor a képviselő- 
ház helyiségeiben tartandó rendkívüli 
közgyűlésnek jelentést fog tenni. Ez alka­
lommal uj pénztárnok fog megválasztatni. 
A pénzügyek kezelésével ideiglenesen az 
egylet elnöke Markovics Iván bízatott 
meg. Ezek után Balogh Andor előadást 
tartott, melyben gorsirási tankönyve eddig 
megjelent iveit ismerteié.

nemű aggodalomra nem ad alkalmat. — 
Manning bibornok súlyosan megbetegedett.

Bécs, április 20. (Zárlat.) Hitelrészvény 234.50. 
Galicziai 234.50. Allamvasut 301.—. Rente 70.50. 
1860-as 111.50. 1864-es 138.50. Ezüst 103.50. Lon­
don 111.25. Unió-Bank 112.—. Által, épitő-bank 
15.—. Magy. földhitel 79.50. Angol-osztrák 133.60. 
Lombard 140.75. Tramway 121.—. Hitelsorsjegy 
166.—. Napoleond’or 8.88. Arany 5.23. Frankfurt 
53.90. Porosz pénzutalv. 163.25. Török sorsjegy 
55.30. Angol épitöbank 33.50. Municipalbank 
34.50. Csendes.

Bécs, április 20. (Hiv. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 80.—. ÍSalgó-Tarján 75.—. Magyar hitel
222.75. Magy. záloglevél 86.80. Erdély 129.—. 
Magy. kel. vasút 52.75. Magyar sorsjegy 83.60. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 100.25. 
Angol-magyar 15.—. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 65.50. Alföld 131.—. Magyar észak-kel. vas.
120.75. Kel.-vasuti elsöbbs. kötvény 68.—. Tiszai 
vasút 196.—. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, április 23. (Zárlat.) Váltóárf. Bécsre 
184.—. Osztr. hitelrészv. 213.75. Osztr. bankr. 
875.—. Osztr. államvasp. részv. 274.50. 1860-diki 
117.12. 1864-diki 306.60. Evjáruléki papír 64.75. 
Evjáruléki ezüst 68.88. Lombard 125.—. Galicziai
213.75. Magy. sorsjegy 176.50. Győr-Gráczi —.—. 
Csendes.

Berlin, április 20. (Zárlat.) Galicziai 107.—. 
Lombard 252.50. Ezüst-jöv. 69.—. 1860-as 117.—. 
Bécs 182.50. Romániai —.—. Allamvasut 550.—. 
Papir-jöved. 65.—. Hitelsorsjegy 355.—. 1864-es 
307.—. Hitelrészvény 428.50. Magyar sorsjegy 
—.—. Csendes.

Paris, április 20. Liszt 53.50, 54. Répaolaj
76.50, 78.—, 79.25. Lenmagolaj 72.75, 73.25, 73. 
Szesz 53.25, 54.25, 55. Czukor, finomított 149.

Berlin, április 20. Búza 184.50, 187.—. Rozs
150.50, 148.50. 147, 146. Zab 178.—, 167.—. Olaj 
54.80, 54.80, 58.70. Szesz 56.20, 58.40, 58.90.

Stettin, április 20. Búza 189, 189.50. Rozs 148. 
Olaj 51.—, 55. Szesz 56.50, 59.10. 59.30.

Kühi, április 20. Búza 19.60, 19.25.
15.45, 15.10. Olaj 30.10, 30.10, 31.70.

mindenütt, San-Franciscóban is a pénz 
most a legkevesebb. Az ottani chinai ke­
reskedők tehát egészen uj módját találták 
fel, mint csábítsanak vevőt a boltba. A 
találmány így részt a játékkedvre, más­
részt a yankeek hajlamainak kiaknázására 
van számítva. A boltajtó elé egy sonkát 
akaszt ki az üzlettulajdonos, s a ki bizo­
nyos árig vásárol, jogot nyer kitalálhatni, 
hogy az mily súlyú ? Ha eltalálja, úgy az 
övé a sonka — ingyen. A jó dunaiaknak 
azonban van elég eszük hozzá, hogy ügye­
sen vagy kiszedjenek a sonkából vagy 
ólomgolyókat rakjanak bele. így aztán 
yankee legyen, a melyik kitalálja a valódi 
súlyt. Hanem azért szemfény vesztésül nem 
ritka a sonkanyerés.

Egyesültek. A busz éves Kreutzer Gyula 
főhadnagy szerette a 18 éves Suchanek Ka­
rolinát és viszont szerettetek. De nem volt 
reményük az egy be kelbe tésre. Szombaton 
éjjel egymásmellé ültek s zavartalan bol­
dogságban levelet irtuk szüleikhez. Mikor 
készen voltak az Írással — agyonlőtték 
magukat. Karolina atyjához intézett leve­
lűben azt irta, hogy szívesen bal meg. Egy­
más mellett voltak elterülve ; Kreutzer 
halálában is kezébe szoritá a revolvert; a 
íyásik fegyver a leány mellett feküdt.

Nemzeti sziliház. Ma, szerdán, April 21-kén : 
„A fény árnyai“. A gróf Teleki-alapitványból 
100 arany pályadijjal jutalmazott eredeti szo- 
morujáték 5 felvonásban. Irta Szigligeti.

Yill‘-szillház. Ma, szerdán, április 21-kén :
A falu roszsza“. A nemzeti színház által 100 

arany pályadijjal jutalmazott eredeti népszínmű 
3 felvonásban. Irta Tóth Ede. Zenéjét szerkesz­
tette Erkel Gyula.

Rozs

Táviratok.
(Délig érkeztek.)

Sebenico, ápr. 19. A vrlikai és sinji 
községtanács hódoló beszédeire ő felsége 
meleg szavakban fejező ki császári kegyel­
mét. A király Chlumetzky és Horst mi­
niszterek kíséretében megtekintő a siverici 
kőszénbányákat, ott lelkesen fogadtatott, 
megtekintő a terveket, a legújabban meg­
nyitott 700 öles aknába ment és megen­
gedte, hogy ez akna az ő nevére neveztes­
sék el. Kísérlet tétetvén a gőzsiklón a 
szénszállítással, ő felsége legmagasabb 
megelégedését fejező ki. Dernisben meg­
látogatta a börtönöket, ott két fogolynak 
kegyelmet adott. Subenicoba visszaérkez- 
tekor lelkesen fogadtatott.

London, ápril 20. A felsőházban Derby 
válaszolt Russel interpellátiójára a német­
belga jegyzékváltás tárgyában. Az első 
német jegyzék felszólalásai, valamint a má­
sodik jegyzékéi is barátságos jellegűek 5.30; b 
voltak. Az európai közvéleményt az inci-

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzioarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest ápr. 20-én Az előtőzsdén alig 

volt üzlet. Osztr. hitelre egyes kötés235.10 
— 2343/4-en. Municipálb. 35-ön kelt. — A 
déli tőzsdén a hangulat kissé javult a for­
galom mindazonáltal jelentékeny. Osztr. 
hitel mozdulatlanul 235'10-en. Kötés elő­
fordult: 111. vasúti kölcsönre lOO'75-ön; 
m. dijsorsjegyre 837/8 és 8314 m. biztositó 
1065; p. biztositó 62, municipálb. 35— 
358/4-en 111.földhitelre 791/í, keresk. b. 795, 
fővárosi takarékp. 140 — 141, molnárok és 
sütők 250-en, Ganz 230-on. Keresett volt; 
111. földteherment: 80y, angolmagyar 16, 
fran koma gyár 67, hazai első takar. 2400.

Az esti tőzsdén épen'semmi üzlet. Ár­
jegyzés : osztr. hitel 2343/4—235, municzi- 
pálb. 353/4 — 36, de mind csak névleg.

Bécsi börze április 19-kén. Az előüzlet- 
ben szilárd hangulat, forgalom azonban 
kevés. Az üzérkedés tartózkodó. A déli 
börzén szintén teljesen pangott az üzlet; 
a hangulat későbben kedv zőnek mutatko­
zott, azonban csak az egyiptomi bank rész­
vényeiben volt nagyobb forgalom emelkedő 
árak mellett. Vasúti papírok és járadékok 
némileg keresettek voltak. Zárlat: hitel- 
részvény 234.75, m. hitelbank 223, m. föld­
hitel 79.75, franco-magyar 67, anglobank 
134.50, Unionbank 112, Wiener Bankver­
ein 115.75, Verkehrsbank 96, egyiptomi 
bank 174.25, seehandlung 71.50, bauverein 
26, union-baubank 26. — Az utóbörzén: 
osztr. hitel 235, anglobank 134.60, union- 
bank 112.25. —

Árutőzsde. Csekély kínálat és a 
zsidó ünnepek miatt, forgalom jelentékte­
len. Búza szilárd: tiszavideki 89y3 fontos 
5.45, 98 fns 5.30, 88y2 fns 5.35, 87 V, fns

Helyi Ilivel.'.
Szép, szép, de lesz-e haszon benne ? Tud­

valevőleg az öngyilkosságok annyira napi 
renden vannak, hogy az életet az illetők 
bámulatos közönynyel oltják ki, akár egy 
mécset. Az élettel való megküzdhe 
lésre kellő energia annyira kifogyott, 
hogy a kit szeretője elhagy, vagy a 
ki forintot lop, vagy a mely gyerek se- 
cundába esik, azonnal megeszik két-három 
pakli gyufafejet vagy beveti magát a hul­
lámokba. Ez utóbbi igen gyakorlati ön­
gyilkossági mód megakadályozása végett 
a fővárosi hatóság tizenkét mentő csolnak 
felállítását rendelte el a Duna két part­
ján. Ezen humánus intézkedéssel mindkét 
nembeli öngyilkosainknak azt a kellemet­
lenséget fogjuk szerezni, hogy czéljuk 
megvalósítására le keilend sétálniok a Gel­
lert tövéig, vagy fel a császárfürdöig; igy 
kikerülhetik a megmentetéot. Vagy liihe- 
tő-e hogy ha kivágatjuk a „Norma-fát“ 
— nem akasztja fel magát a zugligetben 
senki?

A főváros mai kögyülésére a kitűzött fon­
tosabb tárgyak következők: 1. A regi tü- 
zijátékhuiy melletti kioszk bérbeadása. 2. 
A budapcst-zimonyi vasút kiépítése ügyé­
ben a közgyűlés részéről kiküldött küldött­
ség jelentése, a magyar kormányhoz inté­
zett fölirati kérvény átnyujtása tárgyában. 
3. A fővárosi középületek jókarban tartá­
sához szükséges munkák utalványozása, s 
ezzel kapcsolatban a számvevőség, a pénz­
ügyi s gazdasági bizottmány előterjesztése 
az épületfenntartási munkákra vonatkozó 
utalványok kiállításával a mérnöki hivatal 
megbízatása iránt. 4. Az 1875. évi útépí­
tési, kövezési és csatornázási részletes ki­
mutatás, és az 5 éves kövezési programra. 
5. A fővárosnak vízzel való ellátása ózdijá­
ból cszközlendő talajvizsgálatokra kikül­
dött szakértő bizottmány jelentése. 6. A 
budai lóvonatu vaspályatársaság által kérel­
mezett kitérők átalakítása. 7. A közokta­
tási miniszternek a II. kér. állami reálta­
nodái épület fenntartási költségeinek, és a 
szolgák fizetése a kincstár terhére való át 
nem vétele iránti leirata. 8. Az ó-budai is­
kolák részére szükséges helyiségek kibér­
lése. 9. Az elemi népiskolai torna-helyisé-

dens fontosságának tulhajtása által feles­
leges mérvben izgatták fel, mert nincs itt 
fenyegetve sem a béke, sem Belgium füg­
getlensége. Ami a Duna-fejedelemségekkel 
kötendő szerződések tárgyában Osztrák- 
Magyarországgal folytatott tárgyalásokat 
illeti, Derby kijelenti, hogy Osztrák-Ma- 
gyarország mindig a leghatározottabban 
ismerte el a porta iránti kötelességeket; a 
differentia csak abból áll, hogy a szerződés 
határozmányait eltérőleg értelmezik ; nem 
kételkedik; hogy a porta, ha megkérik, 
megadja a jóváhagyást; komoly bonyo­
dalmakat itt nem lehet előrelátni.

(Este érkeztek.)
Bécs, április 20. A „Közérdek“ azon 

berlini tudósítása, hogy a bécsi és péter- 
vári kabinetek a Belgium elleni német pa­
naszok alaposságáról nyilatkoztak volna, 
illetékes helyről határozottan megczáfolta- 
tik ; minden alapot nélkülöz azon további 
közleménye is, mely szerint egy német- 
franczia háború esetére nevezett hatalmak 
közt egyezmény léteznék. (L á s d d fő n- 
tebb berlini levelünket, mely­
ben levelezőnk ezen táviratban 
érintett hírét „a franczia forrás­
ból származó de mentik“ ellen ha­
tározottan fentartja. Szerk.)

Berlin, április 20. Gróf Williers frank­
furti kormány elnöknek a Rheinprovinz 
tartományi igazgatójává és Biar klevei 
polgármesterré történt választása nem ha­
gyatott helyben.

London, ápr. 20. Az alsóházban Disraeli 
felelve Oreilly hozzá intézett interpella- 
tlójára, azt mondja, hogy a német biro­
dalmi kanczellár 1874. január havában 
kétségkívül panaszt emelt az ultramontán 
conspiratiók ellen Belgiumban és hogy föl­
kérte a brit kormányt ez irányban! támo­
gatásra ; de Granville akkor azon halaszt- 
hatlan kívánságát fejezte ki, hogy közötte 
és Belgium közt semminemű dif'ferentiák 
ne merülnének fel. Disraeli reméli, hogy 
Németország lehetőleg számba fogja venni 
a majdnem egészen katholikus Belgium 
viszonyait és alaptalannak nyilvánítja azon 
hirt, mintha a német kormány közelebb 
belga ügyekben Angolországhoz fordult 
volna; a jelenlegi kabinet előtt Német­
ország ilyen óhajt soha sem nyilvánított.

Róma, április 20. Az „Osservatore Ro­
mano“ megbeszéli a Bismarck által f. hó 
16 án a képviselőházban mondott adatait 
Antonelli levelezéseit illetőleg; részletesen 
elbeszéli az akkori tárgyalásokat, melyek­
ből kitűnik, hogy Antonelli kijelentette 
Németország képviselőjének, hogy a pápa 
tzon kívánságának, hogy a centrum pár­
tot roszulja, nem fogna megfelelni. A pápa 
utólagosan Antonelli ezen válaszát he­
lyeselte.

London, ápril 20. A reggeli lapok a 
tegnapi interpellatiót illetőleg, mely a né­
met-belga jegyzékek tárgyában kérdést 
intéz, kijelentik, hogy a helyzet semmi-

4.92'/3, 84 fns
86 fns 4.92 (z), 851/2 fns 

4.82i/„, 83y, fn8 4.50. — 
Tavaszi búza 4.63—4.65, őszi 4.50—4.51; 
tengeri máj.—jun, 3.20—3.32, tavaszra 
2.09—2.10. Káposztarepcze aug.— 
szept. 10.75—10.50, bánsági jun.—aug. 
9.88—10. —

Az általános magyar muni- 
czipális hitelintézet évi rendes 
közgyűlése. Horváth Boldizsár elnök fel­
olvastatja a jelentést, melyből a követke­
zőket veszszük át: A lefolyt év nem ked­
vezett a banküzlet üdvös fejlődésének. — 
Figyelmet kiváltkép a leszámítolási üzletre 
fordítottak. A tárcza - forgalom összege 
9.015,056 frt 34 kr volt; függő követelései 
nincsenek az intézetnek. Az értékpapírokra 
adott kölcsönök az év elején 493,690 frt 5 
krt tettek, de az év végével ez üzletág 
egyenlege leapadt 136,565 frt 78 krra. A 
sugárúti építő vállalatban jelentékeny 
arányban vettek részt. A váczi körút és 
nagymező-uteza között elterülő részen a 
lebontási munkálatok most már befejez- 
vék; mig a nagymező-uteza és városliget 
közti rész már néhány hét múlva a közfor­
galomnak is átadható lesz. Az idei építési 
idényre nevezetes mérvű építkezésekre 
nyílik kilátás; ilyen a dalműszinház, az 
országos minta-rajztanoda, a képzőművé­
szeti társulat és az iparmuzeum palotája, 
végre a m. államvasutak nyugdíjintézeté­
nek épülete. A lefolyt és az azt megelőzött 
években létrejött épületek száma jóval 
meghaladja a közmunkák tanácsa iránti 
kötelezettséget. A háztelkeknek nem volt 
jobb kelendőségük ; 1874-ben összesen hat 
telek adatott el 240,421 frt 2 kron; ez 
irányban jobbrafordulás remélhető, mert a 
folyó évben már 5 háztelket adott el az 
intézet. A fehérhajó telkek iránti üzlet­
közösség akkép oldatott fel, hogy az inté­
zet 20°/0-kos részeltetése fejében előállítási 
áron átvette a bécsi- és hajó-uteza sarkán 
levő házat, mely a mérlegben 288,082 frt 
25 krral jelentkezik. A mérlegből kitűnik,
. ogy az 1873. évi 102,024 frt 49 kr vesz­
teség helyre hozatott és ezen felül 31,106 
frt 10 kr nyereség mutatkozik. A társasági 
tőke érintetlen, az ügyletek legnagyobb 
részt legombolyitvák és a részvényekre 
újabb befizetések nem szükségesek. Az 
igazgató-tanács kővetkező indítványokat 
teszi: mondassák ki, hogy a május 1-én 
esedékes szelvény be nem váltatik, a 31,166 
frt 10 krnyi nyereség uj számlára lévén 
átviendő; választassák négy igazg.-taná­
csos és egy üzlet bíráló. — A jelentés a 
közgyűlés által helybenliagyatott és a fel­
mentvény egyhangúlag megadatott. A 
számvizsgálók jelentése szintén elfogadta­
tott. Következett a választás; meg válasz­
tatott igazgatótanácsossá: Erlanger Viktor 
báró, Erlanger Lajos báró, Máday Sándor; 
üzlet-birálóvá dr. Kelcty Gynla. — Egyéb 
tárgy nem lévén a gyűlés feloszlott.

A kolozsvári ipar- és keres­
kedelmi kamara 39. közgyűlésében

következő óhajtásainak adott kifejezést a 
Romániával folytatott keres­
kedésre vonatkozó ■ panaszokat illetőleg

1. ha a vámok ezután is érték után sze­
detnek, mulhatlanul szükséges, hogy az 
aruk értékegységének meghatározása a 
vámtisztek önkénye alól kivonassák. A 
„brassói áruk“ név alatt ismer készítmé­
nyekre nézve kifejezést ad azon óhajtásnak, 
hogy ez áruk a megérdemelt különös te­
kintetbe részesittessenek, miután a brassó- 
vidéki ipar létele azon — az utóbbi idők­
ben fájdalom mindinkább megszorított — 
lehetőségtől van feltételezve, hogy e czik- 
kek a szomszéd fejedelemségek piaczárói 
ki ne Szorittassanak. A vasúti összekötte­
tés az egykor virágzó ipar-ágaknak képes 
lesz újabb lendületet adni, ha sikerül a 
vámszerződésben a brassói áruknak leg­
alább annyi kedvezményt biztositni, hogy 
nagy teriméjük mellett is a versenyt ki­
állhassák a franczia és angol készítmé­
nyekkel.

2. hogy a vámolási eljárás könnyittes- 
sék, gyorsittassék s mentesittessék a most 
gyakorlatban lévő boszantásoktól; ez rész­
ben a vámtisztek szaporítása, részben az 
által érhető el, ha a keleti egyház számos 
ünnepének legalább délutánján is a hiva­
talos teendők végeztetnek.

3. Az átvitelre szánt árukkal az elbá­
nás szabályoztassék aként, hogy a szerző­
dés erre vonatkozó határozatai ne hiúsul­
janak meg a vállalkozóra nézve, amiként 
most történik, miután az ily áruk is bevi­
teli v. 111 alá vettetnek s annak megtérítése 
a kivitel esetén sem eszközölhető,

S ha sikerül a román fejedelemségek­
kel a vám szerződést a mai igények alapján 
megkötni , gondoskodni kellene továbbá 
arról, hogy az no legyen kijátszható oly 
községi intézkedések által, mint például a 
most gyakorlatban álló octroy, a mely ás­
ványvizeink értékesítését is lehetetlenné 
teszi, vagy a most fennálló úgynevezett 
patent-taxa, a mely egy felől magassága, 
más felől önkénye terű alkalmazása által 
minden fuvarosra mint kereskedőre a zsa­
rolás egy nemét képezi.

A vasúti csatlakozások pontjai s ideje 
már megállapítva lévén, óhajtandó, hogy az 
összeköttetés létesülése előtt gondoskodva 
legyen arról, hogy a két állam vámhiva­
talai közvetlen közelben legyenek egymás­
hoz. Ez intézkedés szükségességét indo­
kolni felesleges.

Van még ezenkívül a Román-fejede­
lemségekkel folytatott üzleti összeköttetés­
nek egy nagy hátránya s ez az igazságszol­
gáltatás hiányai. Tudunk concret esetet, 
amelyben a szerződő felek előre kikötötték, 
hogy ügyöket a kolozsvári törvényszék el­
döntésére bízzák. A törvényszék Ítéletét 
azonban a bukuresti consulság, 1871. már- 
czius hava óta mai napig sem volt képes a 
román alattvalón végrehajtatni, noha az 4 
év alatt több ízben s minden lehetséges 
utón sürgetve volt. Ily tapasztalatok a 
legmerészebb vállalkozási kedvet is képe­
sek ellankasztani, s a bizalmat és hitelt — 
a kereskedés ez éltető elemét — lábra kapni 
nem engedik. —

Gépkiállítás P áriéban. A pá­
risi (Palais de l’industrie) iparpalota he­
lyiségeiben évente tartott kiállítás alkal­
mával gazdasági gépek és eszközök kiállí­
tása is meg van engedve, úgy hogy ezek 
azonban bírálat alá nem vétetnek, és díja­
zás alá sem jönnek. Az idei kiállítás alkal­
mával is a gazdasági gépeknek csakis a 
szabadban, az épület mellett jutott hely, 
mégis e csak megtűrt kiállítás lOOEtár- 
gyat számlál 136 kiállítóval (Föld. Érd.)

A debreczeni orsz. vásár, több 
oldalról vett értesülésünk szerint kedve­
zőtlenül ütött ki úgy a kereskedők, mint 
az iparosok érdekében. Áruczikkek voltak 
elég nagy választékban, de vásárló közön­
ség a folytonosan tartó pénzapály miatt 
igen gyéren mutatkozott. Az eladott tár­
gyak is nyomott árakon keltek. __

A f. é. máj 9 és 10-re Szeged város- 
sában összejövendő nemzetgazdasági 
tanácskoz mány előkészítő bizottmá­
nya a tanácskozmány sarkalatos elvi tárgy 
pontjait kitűzi.

Első sorban u. m: mondja ki az érte­
kezlet, hogy egy magyar nemzetgazdászati 
szövetséget szervez, a melynek czél- 
jai a következők: a) Alkottassák külön 
magyar vámterület czélszerüségi taritt'ával. 
b) Létesittessék egy önálló magyar jegy­
bank. Második sorban : a tanácskozmány 
szakosztályai a rendelkezésre álló időhöz 
képest a következő pontokkal foglalkoz­
nak: 1. Az ipar-, kereskedelmi és füldmive- 
lési szaktanodák milyen mintaintézetekkel 
hozassannak kapcsolatba ? 2. Bánya- és 
vasműipar - ügyeinknek, az állami- vagy 
magánkezelés kérdésének eldöntése mel­
lett való megoldása. 3. Vasutaink, állam­
javaink és javadalmaink beszüntetése, házi 
kezelése, bérbe- vagy végleges eladása ta­
nácsosabb-e ? 4. Közmunka-váltság, köz­
utak és csatornák építése. 5. A parlagi föl­
dek és országutak befásitása. 6. Az ipartör­
vények revisiója, tekintettel a társulási 
törvények okszerűbb módosítására.

A tehenek elvetélése több gaz­
dák egyértelmű észleletéi szerint határo­
zottan ragályos természetű. Azért jó az 
elvetélt állatokat néhány hétre a tehén­
istállóból eltávolítani, és cR ülönitve tar­
tani, az istállót pedig cárból savval fertőz- 
teleniteni tanácsos. Többen tapasztalták, 
hogy ez eljárás mellett az elvetélés, mely 
egy istállóban több állatot ért, az elvetélt 
állatok elkülönítése után megszűnt. (Föld. 
Érd.) ______ _

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesítőjéből

Árverések. Nagy Becskereken máj. 
11-én Kögl Hugó háza 6000 frt. - Makón 
jun. 11-én Páskesz Jónás háza 15000 frt. 
— ML-llenczén máj. 1-én néh. Rankovits 
Demeter ingatlanai 5156 frt. — Temes­
várit jun. 15-én Farkas Ignácz háza 12000 
frt — Makón máj. 14-én Bénák János in­
gatlanai 6537 frt.

Csődök : Szabó András és neje, 
szepsi lakosok ellen; bejei, ápril 28. 29. 
30-án a tornai tvszékhez; néh. Lovas Áb­
rahám n.-szombati lakos hagyatéka ellen ; 
bejel, junius 1. 2. 3-án a n.-szombati tör­
vényszéknél.
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AJ6UDAPESTI ÁRÚ- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSÉI
Babona árak i875.-ápriUs 20.

A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI 1875. április 19-én.

Bl'ZA

tfánsági

tlülST.

pestr.

fehérei.

bácskai

Fií.n-
tnázsánként

K frtkr. —frtkr.
84 4.15—4.55
86 4.75-4.80 
88 4.90-.'-.00 
84 4.60—4.65 
86 4.90—5 00 
88 5.10—5.20 
84 4 50-4.60 86 4.85—4 90 
88 5.05-5.15 
84 4.60—4.70 
86 4.95-5.05 
88 5.20—5.25

i I — —

ROZS................80
ÁRPA maláta . 72 

, takarni. 72
ZAB...................50
KLKOB1CZA, bán.

„ másnemű 
ZAB 50
REPCZE, fekete 75 

„ bánáti 75 
KÖLES...........82

után

Minta-liszt

Ftím- 
m áznánk Hit

% frtkr.—frtkr.

120
100

85 4.60
87 4.80- 
89 5.0)- 
85 4.75- 
87 5.05- 
89 5.20- 
85 4.70- 
87 4.95 
89 5.15- 
85 4.80- 
87 5.10- 
89 5.25-

-4.70
-4.90 
-5.05 
-4.85 
-5.10 
-5.25 
-4 80 
5 00 

-5.20 
4.90 
5.15 

■5.30

^ frtkp—frtkr.

315
200
300
100

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
Gömőri állam vasúti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön .... 
1871-ki magyar államkötvény . 
lS72-ki „
1878-ki m. k. kincst. ut. 6o/o ez. 
Főldteherm. kötvény magyar . 

„ „ 1867. zár.
ff „ temesi b.
„ „ 1867. zár.
„ 99 horv.-szl.
„ „ erdélyi.

SzőIIőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. 8ojo. . .

Biztosítások:
Első magyar biztositó társaság 
Haza, életbiztosító társaság . . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztosító intézet.............

Adva Tartva Adva

100 50 

83Í75

80.2."
78.50
78-

80.50 
79 50
78.50

50
100
200
500
200
100
50

1060.—
43.-

333.-
62.-

caendes 3.50—3.60
•zllárdb 2.70-3.00 
wllárdb 2.50—2.55 
szilárd 2.15—2.25 
lanyha 3.00—3.05 
lanyha 2 90-3.00 
lanyha — 
lanyha — 
lanyh — 
szilárd 3.- -3.10

t*nx Árú

Vasutak:
200 Pécs-barcsi vasút ......................
200 Pesti közúti vaspálya társaság 
200 Budai „ „ „
100 l'jpest-Rákospalotai ló vonat u
200 Alföld-Fiumei........................
200 Észak-keleti................
200 Magyar-keleti........................
200 Első erdélyi..............................
200 Déli vaspálya-társaság...........
100 Budai hegyi pálya......................

Bankok:
Munlcipalis hitelbank ...............
Aneol-manyar bank .................
Kanyar általános hitelbank . .

200 Franro-magyar bank................
100 Magyar által, földhitelrészr.-t. 
80 Kisbirtokosok földhitelintézete 
50 Takarék- és hitel-egylet ■

77.-
74.25
90.25

1070.
46.

338.—
64.—

221.50
81.-

120.— 121.

63.- 64—

60
100

10ÜO
100
100
130
50

500
200
100
200
500
300
500

100O

80 
500 
200 
» 0 
500 
175 
500 
200 
200 
200 
100 
10O

Buda-óbudal népbank..............
I Iparbank...................................

Budai kereskedelmi bank. . . . 
Pesti n »>••••
Pesti iparbank...........................
Pest-budai kézmures-bank. . . 
Birodalmi tisztiegyl. m. hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. . 
Országos központi ,, - • •
Pesti I. hazai ,, • • •
Pest-Budai fővár. ,, - . .
Pest-külvárosi ,, . • •
Szent-Endrei „ • . .
Újpesti „ . . .

Halmok:
Concordia-gőzmalom.................
Erzsébet-gózmalom...................
Luiza-gözmalom ......................
Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
Hengermalom...........................
Victorla-gőzmalom...................
Első budapesti gőzmalom .... 
Pannonia-gőzmalom................

Különféle iparpapirok:
Épltőtársaság, Pesti.................
Serfözöde. I. magyar.................
Sertéshizlaló..............................
„Athenaeum“ könyvnyomda. .
Pesti...........  „
„FrankiIn-Társulat“ ..............
(Janz-féle vasöntöde................
tísehwindt-féle szeszgyár ....
Kereskedelmi épület................
Oyapjumosó és hízom. I. magyar
Salgó-Tarjáni kőszén .............

„ vasöntöde...........

Tartva

31.-
II 50— 

158 
793— 
323—

52.50
I 10.

45.
91.25

2400—
141.
45.50 
45.— 
34—

175 — 
121.— 
92.— 

250 
735.- 

99— 
660— 
385—

31 50 
50.25 

160.— 
795. 
325. 
53.- 
12.

395
138
267
535

230.-
198.

50— 
91 50 

2420— 
142.- 
46.-

36—

180.- 
122.- 
95.- 

252 — 
795.- 
100.- 
665— 
390—

fizet

200200
200
500200
200
105
200
200

300
300200
100
150

20— 
397— 
140.- 
270— 

— 540—

235.- 
200.-

105- 
76.50 
32—

Schlick-féle vasöntöde...........
Sóskúti kőbánya-társaság . • •
Spodlum és csontliszt..............
Szeszgyár, I. magyar................
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-kölcs. társ.
Alagut-tirsaság.........................
Tégla- és mészégető, újlaki. . . 
Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet öVi pt° 

ff járadékbárcza . - 6»/»
ff jelzálogbank . .»'/-.o/o
ff ált. földhiteltárs. 6 o/o
*> » V» v/9 0/1

Pesti kereskedelmi bank .... 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya . . .bo/o 
Magyar galicziai vasp. ez. bo'o 
I. erdélyi vasp. 5 o/o ez. frt 100 
Budapesti lánczhid .... 6o/o 
Budapesti malom ...........ti ojo

Pénznemek:
Császári arany...........................
Oszt rák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany......................
Osztrák és magyar ezüst .... 
Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
Augsburg 100 dőlném, frt után 
M. Kr; nk"urt 100 din. frt után 
Hamb. 100 din. bir. Mark után 
London 10 font Sterling után 
Milano 100 Ltr.n.lit. (fre) ulán 
Páris 100 franc után

150.
130.
128.

86.85

79"
87.75
86.75 
88.15 
86.25

85.50 
177.—

5.22
8.88
8.88

103.75
1.63'/,

53.90
54

111.25

44.-

Tartva

87—
80'—
88.
87.
88.35
86.75

85.75
180—

5.24 
8.90 
8 90 

104.25 
1.63'/.,

54.10 
54.20

111.50

44.10

I. Osztr. államadósság.
Egy a. jár., jegyek!», máj.—nov. 5 o/o 

„ „ ezüstben jan.—jul. 5o/o
Sorsolással 1 S3}).bői egész sorsj. pp. 

„ 18ti0-ból 100 frtos 5o/o 
ff 1864-böl 100 „ . . .

II. Földteherment. kötv.
llorvát-tótországi 5o/o.............. • .
Erdélyi bo/o.....................
Temesi Bánság bo/o....................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar bo/o.......................................

ff 18ti7-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. kőzkölcsönök.
Dunaszahályozási bo/o 100 frtos . . 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) bo/o 
(tömöri záloglevél bo/o 150 frt . . .
Magyar nyeremény 100 frt ...........

»» ff 50 irt ...........
„ szölődézsnia-válts. 100 frt. 

Pest városi bo/o.................................

IV. Bankrészvények.
A ng.-osztr. h. 200 frtos 120 frt lief. 
Angol-magyar bank 200 frt. 40o/o 
Mairyar főldbitelintezet 200 frt 50 
Keresk. és i|iarbitclintézet 160 frt 
Magyar általános Ili telim. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt . . 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt
Franco-osztrák 100 frt...................
Franeo-nmgyar 200 frt...................
Magyar ált. nuinieipalls 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank...................
Vniohank 200 frt

70.55 
74.80 

272- 
116. - 
138.50

80 25
76 80
78—
77-
80.-
78.50

99.25 
100.50

83.30
82.25 
73.75 
89 60

134.60
15.
79.50

234.75
223—

802.
51.25
67.25

960.
112—

Tartva

70.65 
74 90 

274 — 
116.50 
138 80

80.50 
77 40
78.50 
77.25 
80 40 
79—

99.50 
101.-:

83 60
82.50 
74.25 
90.-

134.75
15.50
80—

235—
223.25

807— 
51 50 
67 50

9fÁ
112.25

Adva
V. Közlekedési vállalatok,

Alfőld-flumei pálya 200 frt 
Dunagözbiijózásl társ. 500 frt pp 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . 
Kassa-oderbergl pálya 200 frt . . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst .
Állampálya 200 frt pp....................
Déli pálya 200 frt.........................
Tiszai pálya 200 frt......................
Magyar-gáesorsz. első pálya 200 fi t 

,, észak-kel. pálya 200 frt ez, 
,, keleti pálya 200 frt ... .
,, nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. bo/o 

ff 33 éves visszafizetés . bo/o
Nemzeti bank o. é. bolo....................
Magyar földhiteltárs. 34 év bi^o/o 

ff földhitelintézet! 5» ..o/o. . . 
ff kereskedelmi bank 23 év .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alfőld-flumei pálya 200 frt ez. 5 o/o 
Iláttaszék-Domhovár200 frt ez.öe o 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . 
Kassa-oderbergl 200 frt 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . 
Állampálya 500 frank 3o/o . . . .

„ 1807-ikl Se/»...............
,, 200 frt 5 o/o...............

Tiszavidéki............................6"/»
Magyar észak keleti 300 frt 5 o o 

„ keleti . . 300 Irt 5o/o
„ nyűgöt! . 200 Irt 5o/o

Eperjes-tarnovl pálya 300 frt 
Károly-Lajos paly a 300 frt 11. kib.

130 — 
451 -

133.50 
129— 
302. - 
143 25
195.50

120 75 
53.

129 75
120.50

96— 
87.- 
96.65 
86 80 
86 80 
87.50

140 25 
137.75

82.50
70.75
68.-

101.75

Tartva

131 — 
452.-

134 25 
129.50 
303— 
143 75 
195 75 
120 — 
121.25 
53 50 

130 75 
121.25

96.50
87.50 
96.75 
87—
87-
88—

77 70 
81.60
83.50
77.50 

140 75 
138.25

102,-

VIII. Hagánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt - 
Clary 40 Irt pp.
Dunagö/hajózási társ. 100 frt pp. 
Innsbrucki vásári 20 frs 
Kcglevich 10 frt
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt
Itudavárosi kölcsön 40 frt ...........
l'álffy 40 frtos pp.............................
Rudolf-alapítvány 10 frt.................
Sál ni 40 frt pp.....................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt
St.-íieiiois 40 frt pp...........................
Stanislau városi 20 frt....................
Trieszt város 100 frt pp....................
Waldstein 20 frt pp............................
Windischgrätz 20 frt.......................

IX. Váltók £1 hóra).
Amsterdamra 100 frt lioll. 31/X o/o 
Autrsburgra 100 frt deinem. 4 VW*
Berlin 100 tallér....................4 o/o
Boroszló 100 tallér........... 4 o o
Brüssel 100 frs.......................4 ojo
Frankfurti 100 frt délném. 
llaml urgra 100 b. mark. . 3 o/o 
Londonra 10 font sterling . 
Marseille 100 frank . 4 0 o
I’áris 190 frank ................ 4 0/o

Pénzek árfolyama.
Cb. fcir. arany...........................
20-trankos arany.....................
Orosz imperiale.........................
Mária-Terézia-t allér............

Egyleti tallér
Vorosz pénztári utalvány

Adva Tartva

166 166 25
27.50 28.
94.75 95.25
18 25 18 75
H - 14 50
16.25 17.-
27.75 28.25
27.75 28.25

36.75 37 25
17.- 17 50
27.50 28.-
15.50 16.—

109- 110 -
23.25 23 ,
21.25 21 7

94.85
9225 92 4« 1

53Í95 54
54.Oó 54 10

111.30 111.53

44.05 44 10

5.24 5 258 89 8.90

103.50 103 60

1.6.3 1 63

Hölgyeknek .............1
RAVISSANTE

Dr. LE'TOSSE-tó/ Parisban.
Csak a hivatalosan megvizsgált 

méregmentes, tiszta és teljesen 
ártalmatlan

RAVISSANTE
bir azon erővel, az emberi bort 
minden sérüléstől megmenteni, 
utóbajoktól megóvni és szépsé­
get s ifjúságot biztosítani. Ha a 
Ravissnnte naponkint egyszer 
az ujj hegy try el az arezra vagy 
más testrészre dörzsölMik. már 
a törülkőzés után tapasztalható a 
majdnem csodálatos hatás. Az 
arezon támadt ránezok és himlő- 
helyek elsimittatnak. —A Rhvís- 
Maute ifjú arezszint idéz elő,a bőrt 
fehéríti, frissíti és finomítja; el­
távolít legrövidebb idő alatt szep­
lő t, májfoltokat, orrvörösséget, s 
a bőr minden tiszfátalanságait.

Már az első kísérlet után elha­
tározzák a t. hölgyek, jövőre csu 
pán csak Dr. LÉJOSSE világ­
hírű ..Ravissanle** - ját hasz­
nálni.

Finom
selyemáruk

és egyébb gyönyörű

női ruhakelmék
bámulatos olosón "W

nagy választókban kaphatók
HAMBURGER ADOLF
üzletében BUDAPEST, nri-utca S.

Minták kívánatra ingyen 
küldetnek.

Egy ttvogtoU Ara 1 frt IjQ n,r.

Dr. LEJOSSE foraklárálaii, király-nícza 15. sz.
es vaczi-iitcza S. sz. HATSCHEK MIKSA látszerésznél. 

Raktárak következő gyógyszerész araknál:
Arad: Stróbl Ferencz.
Hgcr : Köllner Lörincz.
Fazék : Diene*» J G.
Kassa: H-gedfis Lajos.
Kolozsvár: Valentine Adolf.
Miakolcz : Dr Csárhy Szabó J.
.V-Szeben: Albrecht A.
V\in*g\ háza : Tirscher G.

Pozsony : Pistóry Felix. 
PnncHova : Graff W. H.
S.-A. l'jhely : Pintér Ferencz. 
Szeged : Varga Antal.
Sz.-Fehérvár : Dieballa Gy. 
Temewvár: Pap József. 
Zágráb: Mitlbach Zsigmond.

JE Vidéki rendelmények a le^.szijjorubb titolí- 
biztosítása mellett utánvéttel eszközöltetnek.

Epén most jelent meg

(
megye és város

egyetemes leírása.
A magyar orvosok és természetvizsgálók

ISiÁ-ben Győr városában tartott

XVII-ik nagygyűlésének emlékül
nyújtja

méltóságon és fötis vtelendő

Dr. KBÜESZ KRIZOSZTOM,
a pannonhalmi szt. Benedek-rend főapátja, szt. István- 
rend lovagkeresztese, a magyar orvosok és természet­

vizsgálók XVII. nagygyűlésének elnöke.

Szerkeszté
FEHÉR IPOLY,

pannonhalmi benezés tanár, a magyar orvosok és termé­
szetvizsgálók XVII. nagygyűlésének titkára.

Ára fűzve 5 frt.
Kapható; Budapesten, (egyetem-uteza 4-ik szám) a 
ffí ranklin-TarsolaV* kiadóhivatalában és a benezések 

konyvtárnoki hivatalában Pannonhalmán.

TÜZETES UTASÍTÁS

A KONYHAKERTÉSZET,iVIRÍHITELES
í:s

GYÜMÜLOSTENYÉSZTÉS KÖRÉBEN:

A legújabb kútfők után Átnézte és jegyzetekkel
bővítette

GALGOGZI KAROLY. Dr. FARKAS MIHÁLY.
(8-rét, 285 lap.)

Ára fűzve 80 krajezár. 

Második bővített kiadás.

Dr. HANDLER MÓR
orvos-, sebe'sztudor, szülész e's szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett 
mindennemű

titkos betegségeket
1) az önft rtözésnek minden következmenyeit, úgymint:

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolgást,

különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfiéről)

2) httgycsöfoly fisokat (még oly idülteket is), a netnzőrészek bu­
ja kóros f ekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjai­
ban és elcsufirása ban,

3) h úgy eső szil k iUéseket,
4) friss és idillt nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehérfolyast 

és onnan eredő

magtalanságot;
5) bőrkiütéseket,
6) a húgyhólyag betegségeit és vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és 

estve 7 órától 8-ig.

Lakik: Psstsn, belváros, %0-utcza S-íksz, a, kígyó- és városház­
ba sarkán (Hottenbiller-féle házban) I, emel, bemenet a lépcsőn,
Ü9C Díjjal ellátott levelekre azonnal "*^6§5 
válasz adatik és a gyógyszerek megküldetnek.

A „Frankiin-Társnlat“
magyar irod intézet kia 
dásában Budapesten (egye­
tem-utcza 4. sz.) megjelent 
és minden könyvkereske­

désben kapható :

LÁZÁR JAKAB.

műszaki segédszemélyzet, 
nemkülönben erdőbirtoko­
sok, gazdatisztek, községek 
és gazdasági intézetek szá­

mára.
Fűzve 2 frt.

Vállas Antal,
Uj kézi és iskolai

ATLASZ.
Hatodik kiadás.

Kilencz színezett térkép. 

Fűzve SO kr.

MARLITT E.

REGÉNY.
Forditá

Benitzky Irma. 
Két kötet. 

Fűzve 2 forint.

WAGNER LÁSZLÓ.

Gazdasági

114 fametszettel. 

Fűzve 4 forint o. é.

SS
-i

A FBANKLIN-TÁESULAT
magyar irodalmi intézet (Budapest, IV. egyetem-uteza 4-ik szám)

a legközelebbi napokban

m

A Franklin-Társulat
íagy. irod. intézet kiadásában Budapesten (egyetem-uteza 

4-ik szám) megjelent és kapható :

Egy

honvód-köztüzér-élote
1848—49-ben.

T ö r t é n o "t ± ö x3l - ólotirá s.

Ára fűzve 1 frt 40 kr.

ö.A
zz

7755

KÖNYVTÁR
czim alatt egg vállalatot indít meg, melynek programmjüt itt közöljük.

Az „Ölesét könyvtár" czélja minél olcsóbb áron juttatni a 
magyar közönség birtokába a hazai és külföldi jeles ivók kisebb mű­
veit. E könyvtár leginkább a kisebb regények és eposzok, beszeljek és 
költői elbeszélések, költemények és színmüvek tára, de nincsenek kizárva 
belőle az irodalom más ágai is, kivált oly történelmi kisebb munkák, 
melyek tartalmuknál fogva és formaszépségre nézve kitűnők.

Az „Olcsó könyvtár“ nem bizonyos osztályt vagy kort tart 
szeme előtt, hanem az egész művelt közönséget, s nem annyira kétes 
becsű újdonságokkal kíván kedveskedni, mint inkább elismert becsű 
művekkel. A hazai és külföldi remekírókból a legkitűnőbb műveket 
közöljük s felelevenítjük egyszersmind némely jeles Írók oly müveit 
és forditmányait, a melyek még nem voltak összegyűjtve, vagy ön­
álló kiadásban nem jelentek meg s így a közönségre nézve mintegy

elveszetteknek tekinthetők. De adunk néha uj műveket is s a szak­
értő szerkesztőség a megválogatásban a jó Ízlés mellett kiváló figye­
lemmel lesz a magyar közönség szükségeire is, hogy könyvtárunk ne 
csak olcsóságánál, hanem tartalmánál fogva is magyar családi könyv­
tárra emelkedhessék.

Minden 5—7 ívig terjedő füzet ára csak 20 kr., a 10—12 ívig ter­
jedő kettős füzet ára 40 kr., a 15—18 ívig terjedő hármas füzet ára 60 kr. 
De a legtöbbször csak egyes füzeteket adunk. Minden füzet önálló 
könyv lévén, külön is megszerezhető. Épen azért nem nyitunk reá elő­
fizetést, hogy mindenki azt a füzetet vehesse meg, a melyre szüksége
Van. Az évenkint megjelenő füzetek száma nincs meghatározva, sem 
időhöz kötve. A körülmények szerint adunk évenkint 20 — 30 füzetet, 
s ha a vállalat a közönség részvéteivel találkozik, ennél is többet.

M

j/k. Következő füzetek már megjelentek:

Á24 finrnttua va?yIs a dámak diadalma a farsangon. Furcsa yi. RflnrhioMolli ívta MACAULAY R. F. Angolból fordította B.
-f-jz UUI Uliyct, tézi versezet IV könyvben. Irta CSOKONAI VITÉZ eeidLllldwClll. p. Ára fűzve ->u Vr
Ä MIHÁLY. Ára fűzve ....................................................20 kr. !

Eret Harte. Kaliforniai beszélyei.
Belényesi Gábor. Ára fűzve....................................

Angolból 
fordította 
40 kr.

Kölcsey Ferencz. Beszélyek. ÁrAra fűzve 20 kr.

Herényi Frigyes összes költeményei.
Ára fűzve 20 kr.

Sandeau. Mont-sabreyi kastély. Ara fűzve 
20 kr.

Kármán: Fanni hagyományai. 
Sollohub: Előkelő világ. 
Szigligeti: Liliomfi. 
Macaulay: Lord Bacon.

; J Kölcsey F.: Emlékbeszedék. 
Dickens: Karácsonyi ének. 
Teleki László: Kegyencz. 
Mérimée Pr.: Colomba.

Sajtó alatt v a n nak:
Kisfaludy K.: Tihamér.
Gogol: A köpenyeg.
Gyulai Pál: A vén színész.
Conscience V.: A szegény nemes. 

Kuthy L.: Egy iskolai kaland.
Planche: Michel-Angelo.
Gvadányi: Peleskei nótárius.

Göthe: Iphigenia. 
ße'rczy K.: A behegedt seb. 
Lessing: Galotti Emilia.
Gaal: Beszélyek

Hugo V.: Egy elitéit végnapjai.
Macaulay: Lord Byron.
Jósika M. A kiilöncz sat.

?,i

A „I1 r.uiklin-Tiirsulat magyar irodalmi intézet kiadásáb an , (Budapest, eyyetem-utcza 4-ik szám) megjelent és minden köny\ árusnál kapható •

Franczia és magyar

kézikönyve,
vagy

TÖKÉLETES ÚTMUTATÁS
azok számára

kik magukat a két nyelvben Iielyeten és könnyiséggel kifejezni
óhajtják,

Ötödik iHadás.
(Zsebkiadás, 356 lap.) — Ára fűzve 1 frt 20 kr.

UJ TELJES

Franklin-Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4. szám.)

NEMET és MAGYAR SZÓTÁR.
Harmadik kiadás (8-rét).

Irta

BALLAG I MÓR.
I. Német-mayyar rész (608 lap, 8-rét) pótfüzettel fűzve 5 frt.

erős félbórbe kötve .... g
II. Magyar-német rész (850 lap, 8-rét) fűzve .... 5 "

erős télbőrbe kötve............................... ......
Pótfüzet német-magyar részben külön (140 lap, 8 rét) fűz

Első évfolyi
Fcle\

HAL,
SzerJ

Franklin-Társulat
Kétír

A lap szellemi rész^ 

Szétküldés körüli i

Figy
A „Közérdek 

el havi előfizeti

A „Közérdt
Egy hóra 
Két hóra 
Negyedévre 
Félévre 
Egy évre 

Megrendelés] 
czélszerübben 

Könyvárusok
A

kiadó-hivatala,

Budapp

'l’nigvdiánal 
Jeti vasút szón 
érdemli ezt a 
szerencsétlen ij 
ló drámának aj 
Ivet a képvisl 
bizottscígai éli 
melynek utols<| 
színre az egvei 
bizottság iih'sd 
műfajhoz tart«, 
látta, ma már 
ez az egész 
melx majdiieini 
s ime most vé 
legkisebb ered 
egyszerű komi 

Az a sz«’di'lgi 
ring te<tvi;ri kmj 
bélésében titke 
bat az elért erei 
imli,áiimok. me 
siígok n\ "íiiání 
engedtetett neki] 
ni k elrávolirásál 

Az első kén léi 
vasutnál a kiéj 
ilotatió. a bízott 
leli: n e m t u «1 
(lésre, vá jjon bel 
pírok értékesíti 
ártatlan képpel 
n e m t udj ii k. 
a kitűzőn kérdél 
va kezeit - gon j 
szatát is annak. I 
tétben valami 
akarna nyilvánn 
hová lett tehát 
húsz s egyneháji 
a k'-leti \ a-at dq 
nek fejében a 
niagvar éillam aj 
tiseá Itattak.

Az anglollankj 
tanács ártatlan 
lan. — talán mj 
csak azok a 
a hibásak, a 
bocsátása után <1 
vatván meg köz^ 
dály< ízták a \\ ai 
ni,í ja által n é g }l 
követett lopások] 
ták azon párisi 
dórán reguláiéin] 
létezé-éréíl ngvail 
soha. de inch ek] 
gyonukból kitol 
csak tudhatták d 
keleti vasúti részi 
sá rolni.

Az undor érzel 
a/.' ai I írszággviilél
setéd, liléiv majdi
működés után ilx 
vallja be. liogx" 
nem fog semmit 
építésénél s tinai 
gaztettekrdl s azz] 
di.vagx színlelt 
ditvánv bel vett 
1 ő háznak, b< így nj 
tegye a ke 1 e| 
a zt. a mit te 

Nem tudjuk 
uagvobb szerepe 
sének I nvomorf 
egyszerű leheti 
Laliiéi",d határoj 
a közmorál az oj 
bal tapostatik.

Tény az a 
ezelőtt hangsúly 
sült pénzügyi és 
telennek mul 
gálát megtételén 
bűt. A péiizügxl 
Dein azon közei 
fogva oly bony]


